

bb 60. fogadás chila nemzeti ünnepe alkalmából

t sr/gg-lm hk

1966. szeptember 19.

hugo lea plaza, a chilei köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, a chilei nemzeti ünnep alkalmából hétfőn este fogadást adott a városi gundel étteremben.

a fogadáson megjelent vass istvánné, az országgyűlés elnöke, szarka károly külügyminiszterhelyettes, dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, karádi gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, dr. rosta endre, a kki ügyvezető elnöke, valamint gazdasági, és kulturális életünk számos más vezető személyisége. ott volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja./mti/

bb 61. megkezdődtek a liszt-bartók zongoraverseny elődöntői

t áe/gk-lm sr

1966. szeptember 19.

a zeneművészeti főiskolán hétfőn megkezdődtek a 9. budapesti nemzetközi zenei fesztivál liszt-bartók zongoraversenyének elődöntői.

a sorsolás eredményeként elsőnek Luis castro zongoraművész nyitotta meg a vetélkedők sorát. a 25 éves művész - miután rio de janeiróban megszerezte oklevelét - 1965 óta a budapesti főiskolán bácher mihály és hernádi lajos tanítványaként képezi magát. vele együtt délután és este összesen tizennégyen léptek zsűri elé: joan paul dan, francisc karácsonyi román, etienne darbellay svájci, deák tiber, fellegi ádám, gerő pál, kiss gyula, kovács zsuzsa, králik jános, lux erika magyar, andrzej jasinski lengyel, jorge gomez labrana kubai és volkmar lehmann német művészek.

a verseny újdonsága, hogy a résztvevők az elődöntőben két alkalommal szerepelhetnek. az elődöntőben kötelező számként bach: g-moll preludium és fuga című művét, illetve bartók egyik szvitjét kell játszaniuk a szabadon választott műveken kívül. a zsűri pontozással értékeli a versenyzők teljesítményét. a középdöntőbe azok a versenyzők juthatnak, akik az elődöntőben legalább 16 pontos átlageredményt értek el./mti/

20.23/ju

-32-

v é g o

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 350-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ű l d i h i r e k

1966. szeptember 20.

bb 1. darvas, gyárfás, hubay, sarkadi és vészi új drámája - decemberben: tarsánszky est - őszi-téli program az írószövetségben

t tf/tr-lm sr

1966. szeptember 20.

a színházi évad megindulásával, zenei és egyéb kulturális események kezdetével párhuzamosan mozgalmas napok előtt áll az írószövetség is, ahol a szakosztályok terveiről, az év végéig terjedő programról tájékoztatták az mti munkatársát. a szokásos őszi szakosztályi üléseken részleteiben elemzik a 9. pártkongresszussal időszerűvé váló ideológiai irányelveket az irodalom és az alkotó művészet terén. vitaindítóként dr. köpeczi béla, az mszmp központi bizottsága kulturális osztályának vezetője tart előadást: „az írók és a művészek hivatása a társadalomban, címmel.

az ifjúsági irodalommal foglalkozók a napokban érdekes vitát rendeztek a gyermekek irodalomesztétikai „befogadó” képességéről. októberben napirendre tűzik a rádió gyermekirodalmi műsorszerkesztését. a prózairók küszöbön álló szakmai ülésének témája: a konformizmus és a nonkonformizmus. két hetenkénti vitadélután rendeznek a közelmúltban kiadott, vagy az ősz folyamán megjelenő prózai kötetekről, közöttük bor ambrus, örkeny istván, timár máté legújabb könyvéről, goda gábor „magányos utazás”, mészöly miklós „az atléta halála”, és szeberényi „vasfejű jaromos”, című művéről. az anketokon „föltérképezik”, hogy milyen új irányzatok, stílusjelenségek mutatkoznak irodalmunkban. a drámai szakosztály tagjai minden új magyar darab bemutatója után néhány nappal kritikai fórumot hívnak össze a tavalyi első ilyen rendezvényekhez hasonlóan. most többek között darvas józsef, gyárfás miklós, hubay miklós, sarkadi imre és vészi endre színpadra kerülő alkotásairól lesz szó. a műfordítók szakosztályában felkérték radó györgyöt, hogy tartson beszámolót a fordítók nemzetköz i szövetségének augusztusi konferenciájáról; ezenkívül rendszeresen foglalkoznak majd a fiatal műfordítók munkásságával.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /darvas , ...1.folyt./-lm

az írószövetség legutóbbi közgyűlésének egyik határozata alapján a korábbinál szélesebb körben kapcsolódnak be az írók, a költők a népművelésbe, az oktatásba: részt vesznek például irodalmi klubok, amatőr színpadok társas összejövetelein, ellátogatnak az egyetemekre, ahol előadásokat tartanak az irodalmi speciális kollégiumok hallgatóinak.

hirt adott az írószövetség választmánya arról is, hogy a tit-el közösen szeptember végén vas istván, novemberben füst milán, decemberben pedig tersánszky józsi járó szerzői estjét rendezik meg a kossuth klubban./mti/

--

bb 2. a kongresszusi verseny segítségével elkészült az első kétezer vonalas új típusú telefonközpont - további huszezer vonalat adnak át az idén

i sl/sk-lm ki

1966. szeptember 20.

a beloiannisz gyár egyik legfontosabb új terméke a crossbar rendszerű, tehát a kopásnak kitett forgó alkatrész nélküli telefonközpont, amelynek 200 vonalas mintapéldányát tavaly helyezték üzembe a szovjetunióban. a régi típusú faluközpontok helyett ezzel a modern - atszk jelzéssel ellátott - telefontal akarják felszerelni a nagyobb szovjet településeket. a helyi beszélgetéseken kívül távolsági kapcsolásokra is alkalmasak, így az új faluközpontokkal egész országresztek hírközlő rendszerét ki lehet építeni. a mintapéldány bevált, csupán kisebb változtatásokra volt szükség, amit a beloiannisz gyár a sorozatgyártásnál figyelembe vett.

a szovjet posta bizalma olyan nagy az új típusú telefonközpont iránt, hogy erre az évre összesen 22 000 vonalat rendelt. a 60 egységből - ugynevezett keretből - álló első 2000 vonalas központ a kongresszusi versenyben elkészült, részekre bontva ládába csomagolták és rövidesen utnak indítják a szovjetunióba. ezt a viszonylag nagy teljesítményű központot egy szmolenszk melletti településen szerelik fel még az idén. ez a központ 2000 helyi beszélgetésre alkalmas, ugyanakkor 100 fővonala is van, amely távolabbi vidékekkel köti össze a települést. a postaiszakemberek a szovjetunió legkülönbözőbb vidékeiről felkeresik majd a 2000 vonalas központ telephelyét, tanulmányozzák majd működését, hogy mire a beloiannisz gyárból hozzájuk is megérkeznek a hasonló telefonközpontok, addigra jól ismerjék azok kezelését

az idén elkészülő további 20 000 vonal kisebb és nagyobb települések között oszlik majd meg, ennek megfelelően 500-tól 2000 vonalig a legkülönbözőbb teljesítményű központokat szállítják a szovjetunióba./mti/

--

- 2 -

bb 3. Lánchid - brandy saszlából

vid ká sk ju

1966. szeptember 20.

a balaton - part legnagyobb szőlőskertjében, balatonaligán befejezték a szüretet. utoljára a 100 holdnyi saszlát szedték le. a kiváló minőségű gyümölcs nagy részét piacra szállították, mintegy 15 vagonnyi mennyiségből pedig borpárlatot készítenek. ebből az értékes csemegeszőlő fajtából készül a legjobb minőségű borpárlat, a lánchid - brandy alapanyaga./mti/

--

bb 5. a legújabb turista- ajándék az unipress kávéfőző

i sl sk ju ki

1966. szeptember 20.

a hazánkba látogató külföldi turisták legújabban nemcsak a magyar szalámit, hímzéseket, a jellegzetes magyar emléktárgyakat, hanem többnyire unipress kávéfőzőt is hazavisznek ajándékba. külföldön is gyorsan elterjedt a magyar szabadsalom, a kitűnő kávéfőző jótulajdonosságainak híre. viszonylag alacsony hőfokon jól kilugozza a kávé, a csersav nagy része mégsem kerül az italba, így a kávé erős és nincs fanyar mellékíze. csupán a nyugati turisták ötezret vásároltak belőle az idén, a forgalom egyéb megoszlásáról nincs részletes adat. mindenesetre erre az évre a tervezett 65.000 helyett 75.000 -ret gyártanak, ebből itthon 50.000 helyett 55.000 kerül forgalomba, de ez is kevés.

jövőre- hazai és exportcélokra - már 80 ezret állít elő a danuvia - gyár. az unipress népszerűsége előreláthatólag tovább nő, mert a napokban megkezdtek a kávéfőző hőkioldós változatának gyártását is. ha a kávé már kifolyt és a főzőt elfelejtik kikapcsolni, akkor egy szerkezet önműködően megszakítja az áramot, a főző nem ég ki. ez év negyedik negyedében már az új változatból is forgalomba kerül 10.000 példány, a jelenleginél 20 forinttal magasabb, 270 forintos áron./mti/

- 3 -



bb. 4. korhelyleves helyett -tej- az első félévi szabálysértési eljárások tapasztalatai

1 hi /gg-lm hk

1966. szeptember 20.

a kerületi tanácsok igazgatási osztályai megvizsgálták az idén lefolytatott szabálysértési eljárások tapasztalatait. megállapítható, hogy a feljelentések megalapozottak, pontosabban rögzítik az ügy érdemi elbírálásához szükséges adatokat, a szabálysértést elkövető személy egyéni körülményeit. az eljárást lényegesen gyorsítja a tárgyalás mellőzése olyan ügyekben, amelyek természetüknél fogva nem igénylik a személyes meghallgatást, s a feljelentés is többnyire hatósági személytől származik: például az utcai szemetelés, porolás, parkrongálás, törmelékártolás stb. az ügyintézés gyorsítását egyébként a szabálysértések számának emelkedése is indokolja. a xi. kerületben például az idei első félévben - a tavalyihoz képest - harminc százalékkal több feljelentés történt, a szabálysértések számszerű növekedése a x. kerületben négyszázzal több akta intézését jelenti.

az első félévi adatok egyébként sok érdekes gyakorlati tapasztalatot nyújtanak a hatóságoknak. a tulajdon elleni szabálysértések tulnyomó hányadát például csaknem minden kerületben az önkiszolgáló boltokban követik el. a lopás főként különböző élvezeti cikkekre -kávé, tea, vaj, cigaretta szardíniafélések -korlátozódik. ezek korszerű csomagolásuk és kisebb formájuk miatt könnyebben „kezelhetők”. az üzleti szarkák körében a legkedveltebb italféle a cabinet brandy, minden negyedik tolva ezt viszi el, s ennél a palack nagysága sem számít. ételmisszerű kevésebbé nyulnak a tettesek, s vannak önkiszolgáló üzletek, ahol a kenyér és a tej még egyszer sem szerepelt lopott holmiként. ezzel szemben mind gyakoribb, hogy a közért üzlet elé letett tejet elviszik. a tárgyaláson rendszerint az derül ki, hogy az éjszakai mulatozásból hazatérő személyek a másnap reggeli korhelyleves helyett már hazatérőben így igyekeznek megszüntetni az elfogyasztott nagymennyiségű töményesz kellemetlen utóhatását. / mti /

-4-

bb 6. fenyőgyűjtemény a pilisben

vid ká ju tr

1966. szeptember 20.

különleges kísérleti erdő díszlik a pilisi állami erdőgazdaság süttői erdőszetének egy harminc hektáros területén. a nagyméretű fenyőgyűjtemény a maga nemében páratlan az országban: száz fajta és változat pompázik itt. az egyszerű lucfenyőtől a kínai és amerikai vörösfenyőkön át az ezüst, a selyem és a mamutfenyőig minden fajta megtalálható, amelyik a hazai telepítés szempontjából számbajöhet. az őriáskert rendszerrel, hogy választ adjanak a szakembereknek: hová milyen fajtát érdemes ültetni. / mti /

bb 7. földalatti árokrendszer debrecenben

vid gg ju fm

1966. szeptember 20.

debrecenben a vöröshadsereg útjának korszerűsítése közben érdekes leletekre bukkantak. a legtöbb helyen régi építmények fagerendái kerültek elő, másutt pedig boltíves árokrendszer nyomait találták meg. megállapították a debreceni állami levéltárban lévő régi tervrajzok és utleírások alapján, hogy ezek a boltíves árokrendszerek debrecen egykori csatorna rendszerének maradványai. csaknem kétszáz évvel ezelőtt a belváros szennyvizének és esővizének levezetésére készítették az árokrendszert, amelyet a későbbiekkel téglákkal raktak ki, befedték.

a kutatók részére azért érdekesek az előkerült leletek, mert ezekből most pontosan megállapították, hogy milyen árokrendszere volt debrecennek. egyben azért jelentős a mostani munka, mert fényt derít arra, hogy a tiszántúli város évszázadokkal ezelőtt is milyen „közművesítéssel” oldotta meg városrendezési feladatait. / mti /

-5-

bb. 8. szivacs kabát 2-18 éveseknek - nem hiánycikk a fiú fésűs öltöny - javult a gyermekruha ellátás

1 kf/kf/e ki cz

1966. szeptember 20.

a női és gyermekruha nagykereskedelmi vállalat a lehetőségekhez képest jól felkészült a gyermekruházati cikkek iránti kereslet kielégítésére. az ellátás a tavalyinál jóval kedvezőbb, egy-két cikkel azonban még akadnak problémák. a jelek szerint például nem tudnak elegendő meleg felsőkabátot adni. ezen úgy aggodnának, hogy ballonkabátokat meleg béléssel, szőrmegallérral „téliestítettek”,

a gyerekeknél, akárcsak a felnőtteknél, az idei sztár a habszivacs kabát. a „falatnyi”, kétéveseknek valótól a 18 éves bakfisok, kamaszok egyaránt találhatnak maguknak habszivacs kabátot, mintegy 20 000 kerül forgalomba. a fiúk részére külön gyártottak habszivacs zakót, az igényekhez képest azonban ez még nem lesz elegendő. őszre, a hagyományos átmeneti kabátot már alig keresik -, egyelőre még a ballonkabát tartja magát - szerepüket a sportos blézerek, anorákok vették át. ezeket a holmikat télen is szívesebben hordják a gyerekek, mert könnyebben tudnak bennük mozogni, s alásülözve a nagy hideget is kibírják. a keresletnek megfelelően több mint 20 000 bélelt, steppelt pillekabátot, habhátú, műbőr és szövett kuit kapnak az üzletek.

az idén a lányka ruhákkal sincs baj. tavaly 45 000 fogyott belőle, s még huszezer elkelt volna. az idén őszre-télre mintegy 101 000 lánykaruha és több szintetikus műszál anyagu szoknya kerül forgalomba. évekig hiánycikknek számított a finomabb fiúöltöny, az idén ebből is gyártottak elegendőt. bébi-, kis- és nagykamaz méretben mintegy 90 000 fésűs öltöny várja a vásárlókat. /mti/

...

bb. 9. „fekete sereg”, pécsett

vid/ká/sk/e hk

1966. szeptember 20.

fekete rigók szállták meg pécsett, a mecsek erősségből, ahol a nyarat töltötték, tömegesen huzódtak le a városba. feltűnően nagy számból arra következtetnek, hogy az idén jól sikerült a költés. a városban melegebb van és több táplálékot is találnak a madarak. az öreg házfalakon, kerítéseken ugyanis most érett meg a rigók kedvenc eledel: a vadszőlő fekete bogyója. a jóétvágyu madarak szinte füzérekben csüngenek a vadszőlő ágain. /mti/

...
-6-

Kle

bb. 10. új üzemek, szálloda, kórház, szakközépiskola épül a harmadik ötéves tervben szolnokon

vid gk/fm/gy/hk

1966. szeptember 20.

a harmadik ötéves terv programja jelentős fejlődést biztosít az alföld egyik központi fekvésű városának, szolnoknak. az ipari negyedben felépül a 225 millió forintos beruházással készülő épülettelepgyár, megkezdí munkáját az ém autódaru-javitó és speciális építőipari járműjavító üzeme. befejeződik a vasutállomás egymilliárdos rekonstrukciójának első szakasza, megkezdik a második és a harmadik ütem építkezéseit. a tiszamenti vegyiműveken átadják a kriolit-, a porfesték-, a mosószer és az óleumot termelő üzemet. befejeződik a tiszai butorgyár, a cukorgyár és a tejipari vállalat rekonstrukciója, bővítik a mezőgazdasági gépjavító vállalat diesel-motor javító és pótalkatrészt gyártó kapacitását. új beruházásokat valósítanak meg az alföldi kőolajkutatók.

a tervidőszakban jelentős összegeket fordítanak szociális, kulturális fejlesztési célokra. megépül 1967 állami lakás. elkészül a 150 személyes modern szálloda. átadják rendeltetésének a fedett uszodát, valamint a 300 ágyas, korszerűen berendezett rávkórházat, vegyipari szakközépiskola és 150 személyes diákotthon épül. megnyílik a tiszai-középvidek első gyermekvárosa. új szemeszti pavilonnal bővítik a megyei kórházat, és tovább fejlesztik a vízmű- és csatornahálózatot. /mti/

...

bb. 11. őszre is zsufolt lesz a dunaujvárosi turistaszálló

vid lk/ki/gy/cz

1966. szeptember 20.

a dunaujvárosi idegenforgalmi hivatal turista szállását a tavasszal és a nyáron 1 200-al több vendég vette igénybe mint a múlt év hasonló időszakában. a dunaujvárosban járt turisták az idén 7 300 vendégnapot töltöttek a turistaszálláson. az előjegyzések és a foglalások szerint az őszel is zsufolt lesz a turistaszállás. /mti/

...

bb. 12. háromezer hold szőlőültetvény érleli első termését a duna-tisza közén

vid ká/sk/gy/hk

1966. szeptember 20.

a duna-tisza közén, ahol 33 600 holdon fejlődik a fiatal telepítésű szőlő, termőre fordultak az 1961-1962-ben telepített ültetvények. a megye nagyüzemi gazdaságaiban 3 000 holdon rakodtak meg első termésrel a tőkék.

/folyt. köv./

8.06/-n

-7-

1966

Sze



bb. 12. /háromezer hold.... folyt./ gy

az első „vizsga„ kitűnően sikerült: a nagyüzemi követelményeknek megfelelően ültetett táblákon gazdag a termés. a nemesnádudvari kossuth termelőszövetkezet 100 holdas szőlőtábláján 40-50 mázsás holdankénti termést érlelnek a tőkék, de a megye más tájain is a teljes termőre fordult ültetvények átlagos hozama 40 mázsa körül van. ezt követően minden évben újabb szőlőterületek „lépnek be„ a termésbe./mti/

..

bb. 13. új muzeum szombathelyen

vid gk/fm/gy/hk

1966. szeptember 20.

szombathely új muzeummal gazdagodik. dr. Schmidt Lajos helyi orvos hosszú évtizedekig gyűjtötte a muzeális értékű tárgyakat, és lakása szűknek bizonyul a sok műkincs elhelyezésére. miután a város gyógypedagógiai iskolája tágasabb otthont kapott, a felújítás után a megüresedett épületben helyezik el a mágnagyűjteményt.

a muzeum szombathely belvárosában, a romkert és a püspöki palota szomszédságában áll, s minden bizonnyal rövid idő alatt bekapcsolódik a város „idegenforgalmi vérkeringésébe„./mti/

..

bb. 14. nukleáris mérőműszer sikeres próbája a péti nitrogénművekben

vid lk/ki/gy/cz

1966. szeptember 20.

a veszprémi nehézipari kutató intézet radioizotóp laboratóriumának munkatársai nukleáris műszert állítottak össze, amelynek segítségével nagy pontossággal állapíthatják meg a fém-tartályokban, palackokban levő folyadék mennyiségét. a berendezés izotóp sugarakkal valósággal átvilágítja a tartályok falát és a vizsgálat csak másodperceket vesz igénybe.

a készülék mintapéldányát sikerrel próbálták ki a péti nitrogénművekben.

a berendezés iránt külföldről is érdeklődnek./mti/

..

8.10/-n

-8-

9.10.1966

Se

bb. 15. óraművel irányított fénycsapda

vid ká/sk/gy/hk

1966. szeptember 20.

a bács-kiskun megyei növényvédő állomás rendszeres rovar-prognózissal segíti a duna-tisza közti vidék növényvédelmét. újabb jelzést adnak a rovarok éjjeli rajzásáról is. ennek azért van jelentősége, mert éjszaka kevesebb veszéllyel alkalmazhatók a különböző növényvédőszeresek, kisebb a perzselési lehetőség, s a szélcsendben intenzívebb a védekezés. a növényvédő állomás kutatói adatokat gyűjtöttek az éjjeli rajzás idejéről, a kártevők repülési magasságáról és arról, hogy a levegő hőmérséklete, páratartalma milyen formában hat a rovarok szaporodására. a katonatelepi kutató állomáson óramű irányításával egész éjjel kétóránkénti váltással égtek a fénycsapdák. a „zsákmány„ rendszeresítését most kezdték meg az intézet laboratóriumában. az eddigi megfigyelések szerint a legtöbb rovar az esti órákban 7-től 8-ig rajzik, ezután éjjelkor jelennek meg nagyobb számban, míg a hajnali órákban általában csendes a rovarvilág./mti/

..

bb. 16. példás iskolai közlekedésrendészeti oktatás vas megyében

vid gk/fm/gy/hk

1966. szeptember 20.

vas megyében évek óta foglalkoznak a tanulók közlekedésrendészeti oktatásával. az elmúlt tanévben a megyei rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztálya az általános iskolákban megkezdte az iskolai kresz-felelősök képzését, hogy az iskolában is legyenek közlekedésrendészethez értő pedagógusok. az országban egyedül ilyen jellegű oktatást az idén tovább folytatják.

az oktatás eredménye, hogy egyre kevesebb a tanulók körében a közúti balesetek száma. különösen eredményes ez az oktatás a szentgotthárdi általános iskolában. itt tanulnak a környező községek felsőtagozatos diákjai is, akik főleg kerékpáron járnak be a járási székhelyre és a reggeli csucsforgalomban közlekednek a szűk utcákon. tíz éve egyetlen gyermek sem okozott közlekedési balesetet.

az iskola nevelői rendszeresen foglalkoznak a tanulókkal, hogy jól megtanulják és be is tartsák a közlekedés szabályait. a politechnikai szakkörben hulladékanyagból elkészítik a legfontosabb közlekedési jelzőtáblákat, s a munka közben a gyerekek megtanulják, hogy melyik tábla mire figyelmeztet. az iskolaudvarban közlekedési játszóparkot is berendeztek, közlekedési vetélkedőkön, ki mit tud-ok rendezésével tanítják a kresz-t./mti/

..

8.18/-n

-9-

9.10.1966

Se



bb. 17. melegvíz után kutatnak miskolc belvárosában

vid lk/ki/gy/cz

1966. szeptember 20.

miskolc belvárosában, a szabadság gőzfürdő szomszédságában, a tanácsház-téri gépkocsi parkolóhelyen - közvetlen a szinva-patak partján - melegvíz után kutatnak. az előzetes vizsgálatok alapján arra számítanak, hogy a terület alatt mintegy 500-600 méter mélységben 40-50 fokos vizet találnak. az előkészületek után, előreláthatóan a hónap végén, fognak hozzá a furáshoz./mti/

bb. 18. kukoricabetakarító gépek nemzetközi vetélkedője komáromban

vid ká/sk/gy/hk

1966. szeptember 20.

a komáromi állami gazdaságban, ahol két éven át kiváló eredménnyel alkalmazták a gépkísérleti intézet kukoricabetakarító gépeit, az idén külföldi gépeket próbálnak ki. három francia, három jugoszláv és egy amerikai gyártmányú vontatott csőtörő-fosztó érkezett a gazdaságba. ezek letörlik a kukoricát, lefosztják és a géphez kapcsolt pótkocsikba rakják. összehasonlításképpen egy hazai csőtörő-fosztót is munkába állítanak. hogy a gépeket minél hosszabb időn át üzemeltethessék, a gazdaságban széthúzzák a betakarítási időszakot, s a kukoricaterület egynegyedét korai fajtákkal vetették be./mti/

bb. 19. helytörténeti bizottság szabolcsban

vid tr/fm/gy/

1966. szeptember 20.

a társadalmi szervek és kulturális intézmények képviselőiből megyei helytörténeti bizottság alakult szabolcs-szatmár megyében. a bizottság feladata lesz a történettudományi kutatási témák kijelölése, a különféle csoportok közötti munkamegosztás kialakítása, a tudományos és népszerűsítő helytörténeti munkák elvi és szakmai irányítása, a fontosabb tanulmányok, tématervek, forgatókönyvek megvitatása, a publikációs lehetőségek számbavétele, a rendelkezésre álló anyagi eszközök helyes felhasználása, a honismereti és helytörténeti szakkörök tevékenységének elvi irányítása. mindezzel azért volt szükség, mert sok személy, csoport, szakkör foglalkozik a megye haladó hagyományainak kutatásával, gyűjtésével, munkájukat azonban többnyire egymástól elszigetelten végzik./mti/

8.22/- n

-10-

bb. 20. a pártkongresszus tiszteletére

vid lk/szf/gy/czn

1966. szeptember 20.

a békés megyei építőipari vállalat a következő évben ötszáznál több lakást épít a megye területén. ahol lehet, az építkezés megkezdését előbbre hozza, hogy ne fordulhasson elő késés, a lakások átadásánál.

békéscsabán, a kazinczy utcában már hozzáláttak egy öt bérházból álló lakótelep építéséhez. a munkálatoknál ügyelnek arra, hogy annakideje a földgáz bevezetésének ne legyen akadálya. békéscsabát egyébként előreláthatóan jövőre kapcsolják be a földgázhálózatba. a megyei építő vállalat dolgozói a pártkongresszus tiszteletére versenyvállalásokat tettek és annak teljesítése érdekében három műszakban szervezték meg a munkát. a jel erős világítását 25 méteres toronydaru segítségével rakják a középblokkos téglafalat./mti/

bb. 21. módosították kongresszusi vállalatukat a baranyai gépjavitó állomások: november 20-ra teljesítik éves tervüket

vid ká/sk/gy/hk

1966. szeptember 20.

a pécsváradi gépjavitó állomás dolgozói felülvizsgálták a pártkongresszus tiszteletére tett vállalatukat. megállapították: a kongresszusi verseny során olyan eredmények születtek eddig, amelyek lehetővé teszik, hogy az eredeti vállalatnál többet teljesítsenek. a pécsváradiak kezdeményezésére baranya megye valamennyi gépjavitó állomásának kollektívája módosította kongresszusi vállalatát. elhatározták, hogy éves tervüket, amelyet szeptember közepéig 70 százalékban valósítottak meg, november 20-ra teljesítik. az őszi munkák meggyorsítása érdekében megkettőzik a kétműszakos traktorok számát. erre azért is szükség van, mert a szokásos szántás-vetési feladatok mellett az őszi folyamán félezer holdat meg kell forgatni nyárfa-telepítés céljára, továbbá két és félezer holdon altalaj-lazítást kell végezni. maximális segítséget nyújtanak a termelőszövetkezeteknek a betakarítási munkákhoz is. máris 60 kombájnjuk csépele az aprómogót és a napraforgót. a javítóüzemi ágazat dolgozói vállalták, hogy november 20-ig minden szükséges javítási munkát elvégeznek és utána nyomban hozzáfognak a téli főjavításhoz. a megye gépjavitó állomásai az év elején 2 000 000 forint értékű vállalatot tettek a pártkongresszus tiszteletére. felajánlásuk jelenlegi módosítása azt jelenti, hogy az eredeti összegnek legalább kétszeresét teljesítik az év végéig./mti/

9.30/-n

-11-

bb. 22. magyar-szovjet barátsági vonat indul salgótarjánból
Leningrádba
vid j/fm/gy/hk 1966. szeptember 20.

a nagy érdeklődésre tekintettel az idén ismét külön-
vonat indul salgótarjánból a szovjetunióbeli november 7-1 ünnep-
ségekre. a magyar-szovjet barátság és a béke vonata ezúttal is
mintegy háromszáz nógrád megyei, főleg salgótarjáni dolgozóval
indul november 4-én, és kijev - moszkva érintése után érkezik
meg Leningrádba. a nógrádi szocialista munkabrigádok és a kong-
resszusi munkaverseny legjobbjai Leningrádban vesznek részt
a november 7-1 ünnepségeken, és november 15-én érkeznek vissza
salgótarjánba./mti/

bb. 23. 2,7 százalékos önköltségcsökkentést értek el a közép-
dunántúli szénbányászok a kongresszusi versenyben
vid lk/szf/gy/cz 1966. szeptember 20.

a közép-dunántúli szénbányászati tröszt dolgozó, akik
az idén nyolcadszor nyerték el a minisztertanács és a szot
vándorzászlaját, a kongresszusi versenyben tovább javították
munkájukat. idén már valamennyi frontfejtésüket a korszerű
biztosítási elveknek megfelelően képezték ki. a jó gépelosztás
és a szervezés segítségével a kitermelt szén több mint 28
százalékát géppel jövesztették és így gazdaságosabbá tették a
fejtést. a kongresszusi vállalatnak megfelelően érdekes műszaki
ujdonságokat is alkalmaznak. először próbálják ki sikerrel, ugy-
nevezett alsótelepi fejtésben dudaron a lánctalpas rakodógépeket.
számottevő teljesítménynövelést értek el így.

körültekintő munkával hasonló berendezést alkalmaznak
padragon az elővájó csapatok. a kongresszusi versenyben ki-
tűnik az ugynevezett kiszolgáló csoportok jó munkája is. ezek
a csapatok a gépeket ellenőrzik, a berendezéseket tartják kar-
ban igen eredményesen. munkájukkal mindenhol nagy idővesztésege-
ket küszöbölnek ki.

a közép-dunántúli szénbányászati tröszt a kongresszus
tisztelőre indított munkaversenyben eddig 2,7 százalékos költ-
ség megtakarítást ért el./mti/

8.34/-n

-12-

bb. 24. terv a mezőgazdasági utahálózat fejlesztésére

1 le/ká/gy/hk

1966. szeptember 20.

a földművelésügyi minisztérium műszaki fejlesztési fő-
osztálya felmérte a mezőgazdasági utahálózat helyzetét és ki-
dolgozta továbbfejlesztésének tervzetét.

bár az utóbbi esztendőik nagyarányú mezőgazdasági beruhá-
zásai során számos új ut is létesült, a mezőgazdasági územek je-
lentlegi utahálózata nagyjából még a száz év előtti állapotot
tükrözi, nagy többségében alkalmatlan a gépek és a nagytömegű
terményt szállító gépi járművek közlekedésére. a mezőgazdasági
utépítés eddig jóformán kizárólag a bekötőút-építésre korlátozó-
dott; összesen 1 800 bekötőút készült, mintegy 2 000 kilomé-
ter hosszúságban. ennek csaknem a fele 1958 óta a termelőszövet-
kezetekben épült. ujabban azonban mind sürgetőbb az igény a mező-
gazdasági utak két másik típusa: a belső, majorokon, állattenyésztés-
tő telepeken belüli utahálózat és a külső, szántóföldi üzemi utak
iránt. teljes belső utahálózatot eddig csak az állami gaz-
daságok egy részében és néhány termelőszövetkezetben építettek
ki, a majorok többségében alig van megfelelő ut vagy burkolt
térfelület. szántóföldi utak eddig még csak kísérleti jelleggel,
néhány kilométer hosszúságban épültek.

a művelt terület nagyságát és a majorok számát, valamint
ez utóbbiak távlati tervét figyelembe véve állapították meg a
mezőgazdaság teljes utszükségletét. a számítások szerint ez
mintegy 4 000 kilométer bekötő-, 3 300 kilométer belső, és 60 000
kilométer külső üzemi utat jelent. a belső utahálózat kiépítését
csakis ott kezdik meg, ahol a telepek végleges formája kialakult,
az első burkolt üzemi utakat pedig a nagy, összefüggő szőlő- és
gyümölcs-ültetvényeknél létesítik.

a tervzet foglalkozik a mezőgazdasági utépítésnek a
mostaninál magasabb színvonalú és gazdaságosabb műszaki megoldá-
sával is. a bekötőutaknál be akarják vezetni az ugynevezett talaj-
stabilizációs eljárásokat, amelyek révén nagymennyiségű kő ki-
termelése és szállítása takarítható meg. a belső utak a
nagyobb megterhelést jobban bíró betonburkolattal készülhetnek.
már csak azért is, mert így a telep kiépülésével párhuzamosan,
szakaszosan építhetők.

/foylt. köv./

8.40/-n

-13-

9.12.201

Je

bb. 24. /terv a mezőgazdasági..... 1. folyt./ gy

a szántóföldi üzemi utaknak nem egészen 20 százalékát makadám-, aszfalt-, vagy egyéb burkolattal látnák el, mintegy 50 000 kilométernyi pedig olyan földut lenne, aminek nagyrészt maguk a mezőgazdasági üzemek is el tudnák készíteni. az elgondolások szerint a burkolt utak kivitelezésében is jelentős szerepet kapnának a termelőszövetkezetek közös építési vállalkozásai.

a mintegy 17 000 kilométer burkolt és 50 000 kilométer földut kiépítése a mostani kalkuláció szerint mintegy 15 milliárd forintba kerül. a mezőgazdaság teljes uthálózatának létrehozása is természetesen igen hosszú időt igényel. az eddiginél gyorsabb ütemű utépítés azonban nemcsak feltétlenül szükséges, hanem végső soron gazdaságos beruházás is, mert a megfelelő utakon kisebb üzemanyagfogyasztással jobban kihasználhatók és kevésbé rongálódnak a szállító eszközök./mti/

bb. 25. ifjúsági történelmi szabadegetem

vid tm/fm/gy/hk

1966. szeptember 20.

nyílt nyíregyházán, a józsef attila megyei művelődési ház klubjában. a fiatalok a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom történetéről hallgatnak előadásokat. megismerkednek többek között a spanyol polgárháború hőseivel, köztük szabolcs-szatmár megye nagy szülőtte, a legendás lukács tábornok zalka máté életével./mti/

bb. 26. új városrész épül kecskeméten

vid lk/szf/gy/cz

1966. szeptember 20.

kecskemét fejlesztésére, rendezésére újabb programot hagyott jóvá az országos tervhivatal. a régi parasztváros, amelynek megfiatalítására 1949 óta egymilliárd 880 millió forintot költöttek, a közeljövőben újabb lakónegyeddél bővül. 1967-ben kezdik meg az építkezést és több mint 250 millió forintot költenek a széchenyi városrész kialakítására. előregyártott épületelemekből 1 480 lakást építenek fel, a szükséges kommunális létesítményekkel együtt. az új városnegyed területének rendezését már az idén megkezdik./mti/

8.45/-n

-14-

9.15/-n

Se

bb. 27. zrinyi-óratóriummal kezdődik a baranyai hangversenyévad - koncertek a nagyobb falvakban

vid sk/fm/gy/hk

1966. szeptember 20.

az országos filharmónia pécsi irodája az új hangversenyévadban pécsen kívül mohácson, komlón, pécsváradon, szigetváron, sellyén és bolyban rendez négy estét betöltő koncertsorozatot. mohácson és komlón - ahol zeneiskolák működnek -, az általános iskolások és a gimnazisták részére külön hangversenysorozatot indítanak, részükre bérletet bocsátottak ki. ebben a két városban különösen szembetűnő a zenei művelődés iránti érdeklődés. mohácson az előző évi 450-ról 900-ra, komlón 340-ről 700-ra emelkedett, tehát megkétszereződött a hangversenyek bérleteseknek száma. pécsen a helyhiány szab korlátokat a hangversenybérletek további növelésének, de így is csaknem 700 a felnőtt és 5 000 az ifjúsági bérletesek száma. a koncertek programját egy állították össze, hogy a különböző korosztályok és érdeklődési körűek - a népdaltól az operáig - egyaránt megtalálják az igényüknek megfelelő muzsikát.

a fe., felnőttek., hangversenysorozata farkas ferenc „szigetvár dicsérete”, című oratóriumának pécsi bemutatójával kezdődik október 9-én, ferencsik jános vezényletével. a program további kiemelkedő eseménye lesz arvid janszonisz szovjet karmester vendégszereplése novemberben, kadosa-est decemberben, majd liszt „esztergomi misé”, -jének tolmácsolása februárban. pécsen márciusban a legkiválóbb finn karmester, jorma panula vezényli sibelius 11. szimfóniáját. ismét pécsen vendégszerepel a város zenekedvelői körében igen népszerű stefan ruha romániai hegedűművész, míg a budapesti kósa györgy szerzői esten, kistétényi melinda orgonaeseten szerepel a mecsekaljai városban./mti/

bb. 28. mintázott alumíniumlemez

vid lk/szf/gy/cz

1966. szeptember 20.

a székesfehérvári könnyűfémmű a gyártmányfejlesztési program során legutóbb két fontos feladatot oldott meg. az alumínium alkalmazástechnikai központtal együtt megtervezték és elkészítették az üzemben azt az első mintázó hengert, amellyel szürke vagy eloxált színes alumíniumlemezre, lemezszalagra mintákat hengerelnek. /folyt. köv./

9.15/-n

-15-

9.15/-n

Se

bb. 28. /mintázott.... 1. folyt./ gy

kísérletképpen kisebb mennyiségű színes mintázott Lemezt már legyártottak, az egyik fővárosi ktsz-nek szállították tálcák gyártásához, a sokféle dekorációs célra alkalmas mintás alumínium-Lemezgyártást a kereslettől függően kezdik meg.

a másik gyártmányfejlesztési feladatot, a villamosipar igényeinek megfelelően oldották meg, a gyár műszaki kollektívája olyan technológiát dolgozott ki, amellyel alumíniumból pontos mérettűréssel, kör keresztmetszetű csöveket, úgynevezett „tápvonalcsöveket”, gyárthatnak, eddig több mint tízezer méter ilyen tápvonalcsövet készítettek a finommechanikai művek részére, az alumínium tápvonalcsövek hazai gyártását, amellyel importot takarítanak meg, a székesfehérvári könnyűféműben tovább folytatják./mt1/

bb. 29. hogyan bírálják el a tsz tagok keresőképességét

1 ms/gg/sr/gy/hk

1966. szeptember 20.

az egészségügyi miniszter a földművelésügyi miniszterrel és a szot-tal egyetértésben rendezte a termelőségvetkezeti tagok keresőképességének elbírálását és fogászati ellátását, a betegeket a területileg illetékes körzeti orvos, illetőleg szakrendelés, valamint bőr- és nemibeteg gondozó, tbc gondozó intézet, valamint az országos munkaegészségügyi intézet szakrendelésének szakorvosa helyezheti és tarthatja keresőképtelen állományban, ha a keresőképtelenség megállapítását a tsz-ben dolgozó anya gyermekápolás miatt kéri, a keresőképtelenséget a körzeti gyermek-szakorvos, vagy a gyermek szakrendelés orvosa, ahol pedig ilyen nincs, ott a körzeti orvos igazolja, ha az orvos a beteget keresőképesnek nyilvánítja és az illető ezzel nem ért egyet, felülvizsgálatra kell utalni, ilyenkor vagy a rendelőintézeti felülvizsgáló főorvos, vagy - szakorvosi vélemény esetén - a szakfelülvizsgáló orvos, illetve az intézet igazgatója által kijelölt szakfőorvos végzi el a felülvizsgálatot, ha a keresőképtelenség huzamosabb ideig tart, a termelőségvetkezeti elnök kérésére négyhetenként ugyancsak felülvizsgálatnak van helye, hét nap elteltével táppénzutasítványra kell igazolni a keresőképtelenséget.

/folyt. köv./h

9.20/-n

-16-

koizak

ke

bb. 29. /hogyan bírálják el.... 1. folyt./ gy

a tsz-tagok és családtagjaik műanyagra épített, kivethető műfogra, illetőleg műfogsorra is jogosultak, az erre megállapított térítés ellenében.

ezek a rendelkezések vonatkoznak a tsz-ben dolgozó nyugdíjas, öregségi-munkaképtelenségi, vagy baleseti járadékban részesülő tagokra is./mt1/

..

bb. 30. a próbaüzemelés során eddig száz tonna kaprolaktámot termeltek kazincbarcikán

vid lk/k1/gy/cz

1966. szeptember 20.

a borsodi vegyikombinátban 1963-ban kezdték meg a kaprolaktám üzem építését, a gyár három üzemrészében a gépegységek működését több mint 200 automatikus berendezés irányítja, ellenőrzi.

a kaprolaktám gyárban a próbaüzemelést 1965 december elején kezdték meg, s az a program szerint egy évig tart, már minden gépet kipróbáltak.

a próbaüzemeltetés befejeztével, a negyedik negyedévben, kezdik meg a folyamatos termelést, a tervek szerint évente ötezer tonna kaprolaktám monomert készítenek majd a nyergesujfalui viscozagyár részére, melléktermékként 30 000 tonna ammónszulfátot is nyernek, ami kiváló műtrágya.

a próbaüzemelés során a gyárban eddig kereken száz tonna kaprolaktámot termeltek./mt1/

..

bb. 31. exportra termelő új üzem kőszegen

vid lk/szf/gy/cz

1966. szeptember 20.

kőszegen, új, exportra termelő üzem kezdte meg munkáját, a ruházati ktsz és egy nyugati női fehérneműgyártó cég, a triumph vállalat között megegyezés jött létre bér munkára, a megrendelt munkák elkészítésére a gyöngyös partján több mint 10 millió forint beruházással új műhelycsarnok épült, amelybe már a gépek is megérkeztek.

/folyt. köv./

9.26/-n

-17-

koizak

ke



bb. 31. /exportra termelő..... 1. folyt./ gy

az új üzemben 250 új női munkást vesznek fel 25-ös csoportokban. tíz naponként tanítanak be egy-egy csoportot. az üzemben megkezdődött a próbüzemelés és az első huszonötös csoport betanítása./mti/

bb. 32. több mint 150féle autórádióhoz értenek a gelka műszerészei

1 sl/sk/k1/gy/cz

1966. szeptember 20.

a gelka legforgalmasabb műhelyei az autórádió-szervizek, ahol állandóan telt ház van. budapesten a mester utca 13. és a katonajózsef utca 31. szám alatt, továbbá a megyeszékhelyeken mindenfajta autórádió javítását vállalják. ezeken a helyeken különleges szaktudású műszerészeket alkalmaznak, akik több mint 150féle autórádió-típust ismernek, s meg tudnak javítani. leggyakrabban, a wartburgokba, a moszkvicokba és a volgákba szerelt 11féle rádióval van dolguk, ezek garanciális javítására az autófenntartási ipari tröszttel szerződésük van. sok nyugati márkájú rádiót is javítanak, gyakori vendégeik a külföldi turisták. több mint 3,5 millió forint értékű alkatrész van raktáron, s 20 év előtti típusok csöveit ugyanúgy pótolni tudják, mint a legújabb japán rádiók tranzisztorait. ritkán fordul csak elő, hogy alkatrészhiány miatt vissza kell utasítani munkát.

a régi rádióknál leggyakoribb a vibrátorcsere, az újaknál inkább kirázódott csöveket, vagy tranzisztorokat kell pótolni. munkájuk sokkal bonyolultabb, mint az asztali rádiók szerelése, mert szinte ahány típus, annyiféle a kapcsolási rendszer. kényesebb az áramátalakító, s maga a készülék is érzékenyebb. ennek megfelelően a javítási idő is valamivel hosszabb, gyakran két-három nap, de előfordul, hogy a nyolc napot is meghaladja. nehéz feladat a készülékek beszerelése is olyan kocsikba, amelyekben eddig nem volt rádió. ezt a munkát azonban még aznap elvégzik.

a gelka-szervizek tavaly körülbelül 10 000 autórádiót javítottak. a gépkocsik és az autórádiók számának növekedése miatt az idén az igények 30-40 százalékos növekedésével számolnak./mti/

9.31/-n

1009 *hals*

Be

-18-

bb. 33. egymillió négyzetméterrel több ágynemű a második félévben
1 kf/kf/k1/gy/cz

1966. szeptember 20.

a februári áruszállítás után a legnagyobb keletje az ágyneműnek volt. fél év alatt - az előző év azonos időszakához viszonyítva - mintegy 45 százalékkal növekedett a forgalom, ezen belül a kész, a konfekcionált ágynemű volt a legkeresettebb. az ugrásszerűen megnövekedett igényeket általában ki tudták elégíteni. az első időszakban csupán a tükrös paplanhuzatból mutatkozott hiány, amit megszüntettek azzal, hogy soronkívül gyártattak belőle harmincezet.

a második félévben az igényeket javuló tendenciával tudják kielégíteni. az év végéig a tavalyinál egymillió négyzetméterrel több ágyneműanyag kerül forgalomba, 20 százalékkal növelik a konfekcionált, 60 százalékkal pedig a tavasszal gyorsan kifogyott himzett ágynemű mennyiségét. ugyancsak több előre csomagolt ágynemű várja a vásárlókat a következő hónapokban. a színes damaszt választékhányán segít majd a IV. negyedévben beérkező 200 000 négyzetméter import damaszt. az ipar egyébként jövőre 30-40 százalékkal több damaszt ágyneműanyagot ígér, s a nagyobb mennyiség már várhatóan zavartalan ellátást tesz lehetővé./mti/

9.34/-n

1114 *hals*

Be

..

-19-

bb. 34. korszerűsítik a mezőgazdasági repülőflottát: 20 nagy-kapacitású repülőgép és két helikopter érkezik a Szovjetunióból - pilóták átképzése győrtt, új pilóták tanulnak kaposvárott

1 cs./j/ká/gy/cz

1966. szeptember 20.

a mezőgazdaságban az elmúlt években mind nagyobb szerepet kapott a nemrégiben felújított, kibővített mezőgazdasági repülőflotta, amelynek Lengyelországból importált pzl gépei évente több mint félmillió holdon szórták ki a műtrágyát, illetve szabdították meg a kaszolás előtt a gabonákat a gyomoktól, emellett a nagytáblás rendszerben telepített szőlők és gyümölcsösök gyakran sürgőssé vált permetezésénél, porozásánál tettek rendszeresen igen jó szolgálatot. a megnövekedett igények kielégítésére most tovább korszerűsítik az országos növényvédelmi szolgálat légiflottáját: a szovjetunióból a következő hetekben 2, a tavaszig pedig további 18 an-2 rendszerű nagyteljesítményű repülőgép érkezik. az an-2-es gépek maximális hasznos terhe 1 500 kilogramm, amely csaknem háromszorosa a pzl gépekénak. az új gépek egy-egy felszállással 30 holdra elegendő permetező-, illetve porozóanyagot visznek magukkal, alkalmazásuk tehát várhatólag gazdaságosabb lesz az eddigiekénél. ezenkívül a jövő év végéig két helikoptert is kap a mezőgazdasági flotta, s így lehetőség nyílik a merev szárnyú gépekkel alig megközelíthető domboldalak, erősen lejtős területek nagyüzemi vegyszeres kezelésére.

az új géptípushoz szükséges pilóták átképzését győrtben kezdik meg: a legjobb pzl pilóták két-két hétig tanulják az an-2-es gépek műszaki ismereteit. az eddigi pzl géppark nagy részét az ősszel és a tél folyamán felújítják, az új gépekre került pilóták helyett pedig kaposvárott képeznek ki új mezőgazdasági pilótákat./mti/

--.

bb. 35. „első kézből”, vásárolhatók a richards finomposztógyár termékei a győri állami áruházban

vid tr/szf/gy/cz

1966. szeptember 20.

a győri állami áruházban különosztály nyílt, itt árúsítják a richards finomposztógyár legújabb termékeit, amelyekhez ezideig a vásárlók alig juthattak hozzá.

/folyt. köv./

11.46/-n

-20-

me

Be

bb. 35. /„első kézből”,..... 1. folyt./ gy

a kiállításnak is nevezhető elárúsító helyen a vásárlók a gyár kilencven fajta női kabát, kosztüm és ruha szövetét, férfi felöltő és öltöny anyagát vásárolhatják meg. a jövőben a gyár új termékeinek első végei is a győri állami áruházban kerülnek majd elárúsító pultra.

az állami áruház új részlege egyben közvéleménykutatást is végez. a közvéleménykutatás nyomán a vásárlók igényeinek megfelelően készülnek majd ezután az új termékek a richards finomposztógyárban./mti/

--.

bb. 36. távfűtést kap tatabánya legrégebbi városrésze is

vid lk/szf/gy/cz

1966. szeptember 20.

tatabánya új lakónegyedében, újvárosban már 2 500 lakásba vezették be a távfűtést. a következő években a város legrégebbi negyedének új házaiban is feleslegessé válnak a kályhák: az óvárost is bekapcsolják a távfűtésbe. a csaknem 20 millió forintos beruházás munkálatait megkezdtek. a bányaiipari technikum diákjai és a bányászsporthör tagjai társadalmi munkával fogtak hozzá a vezeték oszlopainak alapozásához.

a vezeték kiépítése hosszabb időbe telik. először 1967-ben a közintézményekbe, középületekbe, majd pedig a lakóházakba vezetik be a távfűtést./mti/

--.

bb. 38. a századik önszegélyező és biztosítási csoport a hajduságban

vid lk/szf/gy/cz

1966. szeptember 20.

hajdu-bihar megyében megalakult a századik önszegélyező és biztosítási csoport. a csoportot az agroker vállalat megyei szervének dolgozói alakították. hajdu-biharban a száz önszegélyező és biztosítási csoportban mintegy 80 000 tag tömörült./mti/

--.

12.00/-n

12.40
Be

-21-

me

bb. 37. „kattamarán” hajót kapott a balaton - aluminiumból épült a kéttörzses vízijármű

vid tr/szf/gy/cz

1966. szeptember 20.

uj hajóval gazdagodott a balatoni szot vitorlásflotta. a váci hajógyárból a dunán és a síó csatornán megérkezett a balatonra a tó első kattamarán hajója, amely balatonfüreden állomásozik majd. a jármű érdekessége, hogy testét két nagyobb törzsből képezték ki és ezeket fedélzeti résszel kötötték össze. az így épített vízijárművet nevezik kattamaránnak. ez a típus a szakemberek véleménye szerint igen jól beválk a balatonon, elsősorban azért, mert aránylag kis merülésű. ezt a jótulajdonosságát az építők még azzal is fokozták, hogy a hajótestet aluminiumból képezték ki. a 15 méter hosszú hajó így alig ötven centiméteres vízben is közlekedhet. a szot flotta többi hajójának az egy méteres vízmélység nem elegendő.

az új jármű lesz a tó első ugynevezett strandhajója. a hatvan négyzetméteres napozó fedélzetű kattamarán a nagyobb üdülők vendégeit víziúton szállítja majd a strandok közélébe és az utasok a fedélzetről közvetlenül a vízbe ereszkedhetnek./mti/

..

bb. 39. öregek napközi otthonai a hajduságban

vid sk/fm/gy/cz

1966. szeptember 20.

a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden debrecenben a szociálpolitikai munka eredményeit, problémáit és feladatait tárgyalta meg. jelenleg 12 szociális otthon működik a megyében - több községben volt grófi kastélyt alakítottak át erre a célra. 1958-tól kezdve 10 millió forintot költöttek a megye szociális otthonainak fejlesztésére és korszerűsítésére. jelentős eredményt állapított meg a végrehajtó bizottság a termelészövetkezeti öregekről való gondoskodás terén. jelenleg hét helyen működik a nyugdíjas tsz-tagok napközi otthona, s rövidesen újabb három ilyen intézményt adnak át rendeltetésének. a termelészövetkezetben alakult szociális bizottságok tagjai rendszeresen felkeresik az öregeket, segítenek mindennapi tennivalóik intézésében, és javaslataikkal elősegítik a tsz-ek szociális alapjainak helyes felhasználását./mti/

..

12.30/-n

-22-

12⁴⁵
bc

Mez

bb. 40. új felsőoktatási intézmény debrecenben

vid gk/fm/gy/cz

1966. szeptember 20.

debrecenben megkezdte munkáját a liszt ferenc zeneművészeti főiskola kihelyezett tagozata. a tiszántúli városban zene- és énektanárképző szakot nyitottak, s az első évfolyamnak 25 hallgatója van. a főiskolai rangra emelés jelentős segítség, mert az eddigi szaktanárképzés helyett a jövőben lehetőség nyílik arra, hogy a tiszántúli iskolái részére énektanárokat képezzenek debrecenben. a főiskolai tagozat a kodály zoltán zeneművészeti szakiskolában kapott helyet./mti/

..

bb. 41. kétszáz éve született fazekas mihály - emlékkiállítás az irodalmi muzeumban

t tf/sk/fm/gy/cz

1966. szeptember 20.

a petőfi irodalmi muzeumban kedden emlékkiállítás nyílt fazekas mihályról, abból az alkalomból, hogy az idén ünnepeljük a költő és botanikus születésének 200. évfordulóját. munkásságának dokumentálására gazdag anyagot gyűjtöttek össze a muzeum munkatársai; tíz nagyméretű tablón korabeli metszeteket, kéziratok fotómásolatait, tudományos könyvekből és növénytan kiadványokból készített reprodukciókat helyeztek el, mellettük pedig vitrinekben felsorakoztatták fazekas műveinek egykori és mai kiadásait, a szerzőről és könyveiről írt tanulmányokat.

a kiállításon látható az első magyar nyelvű, tudományos igényű szerkesztett növénytan, a „magyar fűvészkönyv a linné alkotmánya szerint”, amelyet diószegi sámuellal együtt szerkesztett a tudós-botanikus fazekas mihály, és szülővárosában debrecenben adott ki 1807-ben. a bemutatón szereplő anyag jelentős része a ludas matyi pályafutását idézi, kezdve az első, 1815-ös - még fazekas mihály neve nélküli - kiadástól a felszabadulás utáni filmrevitelig.

/folyt. köv./

Mez

13.16/-n

-23-



bb. 41. /kétszáz éve született.... 1. folyt./ gy

a szinpadai megjelenítések között az első balog istván ludas matyi-bohózata volt, amelynek ősbemutatóját 1838-ban tartották a nemzeti színházban. a xx. századi szinpadai feldolgozások közül a mórlicz zsigmond által készített változat aratta a legnagyobb sikert. a ludas matyi története megannyi zenésznek, szobrásznak is ihletet adott, előadták az operaházban és hosszú ideig az állami deryné színház repertoárjában szerepelt. a kiállítás vendégei az egyik vitrinben művészettörténeti érdekességekkel találkozhatnak: 11 eredeti tülkrajza látható itt jankó jánosnak, aki a múlt század második felében készítette az illusztrációkat a ludas matyihoz, de ezek a lapok egyetlen kiadásban sem kaptak helyet./mti/

bb. 44. megérkezett az első rizsszállítmány a karcagi hántoló malomba

vid káósk/gy/cz

1966. szeptember 20.

megérkezett az idei első rizsszállítmány a karcagi hántoló malomba. a 180 mázsás első tételt a tiszapüspöki rákóczi termelőszövetkezet küldte. a hét végén megkezdik az új rizs szállítását a karcagi és a mezőtur környéki gazdaságok is. a rizs termésátlaga jó, nedvességtartalma azonban magasabb a megengedettnél, úgyhogy valószínűleg sor kerül a mesterséges szárításra. a hántolóban a hónap végén, megfelelő mennyiségű száraz rizs tartalékolása után kezdik meg a feldolgozást./mti/

bb. 45. őszi halászati szemle a középtisza vidékén

vid ká/sk/gy/cz

1966. szeptember 20.

a vízre szálltak a halászok a középtiszavidék tavain. a nagyhalászat előtt szemlét tartottak a vizéken, megvizsgálták, hogyan fejlődött az állomány, miként gyarapodtak a különböző halfajták. a szolnoki felszabadulás halászati tsz 100 holdas milléri haltermelő kombinátjában a pontyokat 40 deka, a növényevő amurokat pedig 20 deka átlagsúlyal helyezték a tavakba. az ellenőrző mérések szerint a fehérámsur tenyészet gazdagabb, átlagsúlya most két kiló husz deka, míg a pontyoké csak 187 deka. a becslések szerint a fegyverneki tiszai holtágban, a karcagi víztározó és a környék többi halgazdaságában az átlag halhozam holdanként legalább egy mázsával lesz magasabb a vártnál./mti/

V-ban

13.24/-n

-24-

bb. 42. időjárásjelentés

sk/gy/

1966. szeptember 20.

a meteorológiai intézet jelenti kedden délben:

hideg éjszaka

szárazföldünk középső részén nyugat-európától egészen a káspi-tenger vidékéig magasnyomású gerinc húzódik, amely lezárja az óceán felől áramló változékony időjárásfokozó légtömegek útját. így az említett területeken tovább tart a csendes, reggel párák, helyenként ködös, a délelőtti óráktól kezdve napos idő.

hazánkban hétfőn változóan felhős volt az égbolt, eső sehol sem hullott. a nappali felmelegedés az egyórás napsütés ellenére csak 15-20 fokig terjedt. kedden hajnalban általában 3-7, északkeleten 0-4 fokig hűlt le a levegő. a talaj közelében a szélvédettebb helyeken gyenge fagyot észleltek. a délelőtti folyamán napos, száraz volt az idő, a hőmérséklet 11 órára 11-12 fokig emelkedett.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 14,9 fok volt, 1,5 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapestnél a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 milliméter, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 17 fok volt.

várható időjárás szerda estig: kevés felhő, napos idő. a reggeli és esti órákban párásság, mérsékelt szél. helyenként gyenge talajmenti fagy. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 2-7, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 15-20 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 386 centiméter./mti/

13.30/-n

-25-

bb. 43. megkezdődött a szüret a dél-dunántuli borvidéken - szedik az ezerjót csongrádban

vid ká/tr/gy/cz

1966. szeptember 20.

hazánk egyik legnagyobb szőlőtermő vidékén - a dél-dunántuli lankákon - megkezdődött a borszőlők szüretje. az idén több mint övmézer holdról takarítják be a fürtöket a négy déli megyében: baranyában, somogyban, tolnában és zalában. a szüret a fehérborszőlők szedésével indult meg - a baranya megyei siklóson a rizling szilváni, a tolna megyei pakson pedig az ezerjő érett meg legelőször, a szakemberek által végzett termésbecslés örvendetes képet mutat: a legmagasabb hozamok éppen a legjobb bortermő vidékeken várhatók. baranyában 16 mázsa, tolnában 15 mázsa fürtöt ígérnek holdanként a szőlőskertek.

a mecsekvidéki pincegazdaság, amely a négy megyében felvásárolja a szőlőt, illetve a mustot, alaposan felkészült a szüretre. a következő hetekben 50 000 - 60 000 hektoliternyit gyűjt be a déldunántuli hegyek, dombok levéből. a szüretre elkészült a hatalmas bolyi és paksi szőlőfeldolgozó üzem, amelyeket az utóbbi évek során bővítette és korszerűsített a pincegazdaság. bolyban a szüret idején 25 000 mázsa, pakson pedig 40 000 mázsa szőlőt dolgoznak fel a gépekkel.

a csongrád-szolnok-vidéki állami pincegazdaság területén a legkorábban érő borszőlőnek, az ezerjónak szedésével kezdődött meg a szüret. az előzetes fürtszámoló és fürtsúly mérő becslések szerint husz mázsa körüli a holdankénti hozam. a szatmár-kistéleki körzetben, az ezerjő hazájában harminc mázsás rekord termést érlelnek a tőkék. a szedést nem siettetik a gazdaságok, mert a napfényes őszi napokon még sokat gyarapszik a bogók cukortartalma. meghozták első gyümölcsüket az új telepítések is: csongrád és szolnok megyében 400 hold fiatal telepen ért pirosra az alföldi táj két jellegzetes borszőlő fajtája, a kadarka és a kövidinka. az új bort új pincék várják. ez évben mintegy tízmillió forintot költöttek a tárolóhelyek és feldolgozó üzemek bővítésére, illetve újak építésére./mti/

13.38/-n

-26-

bb. 46. a szocialista demokratizmus kiszélesítéséről tárgyalt a szabolcs megyei tanács

vid j/fm/gy/cz

1966. szeptember 20.

a szocialista demokratizmus helyzetéről, továbbfejlesztésének feladatairól tárgyalt keddi ülésén a szabolcs-szatmár megyei tanács. megállapították, hogy a tanácsok az utóbbi években a lakosság nagy részét bevonták a közügyek intézésébe. egyik szép megnyilvánulása ennek, hogy évenként 10-11 millió forint értékű társadalmi munkával támogatják a közszervezési tervek megvalósítását. mindez azért lehetséges, mert a lakosság - a tanácsok és társadalmi szervek közreműködésével - részt vesz a tervek elkészítésében is, azaz észrevételeit, javaslatait figyelembe veszik a tervek kidolgozásánál.

a megyében kilencszáz állandó bizottság tevékenykedik, amelyek az év első felében 425 javaslatot terjesztettek a tanácsok elé. rajtuk kívül még 381 ideiglenes bizottságot alakítottak egy-egy konkrét feladat elvégzésére.

tartalmas és eredményes a tanácsok választókerületi munkája. amíg 1963-ban a tanácsok beszámolókat 147 000-en hallgatták meg, addig ez a szám tavaly 170 000-re emelkedett, ez év első felében pedig elérte a 90 000-et. e tekintetben azonban még további tennivalók vannak, mert beszámolási kötelezettségének a tanácsok 70 százaléka tesz eleget rendszeresen. a fogadóórák egy része is formális, azon a választók nem, vagy csak kis számban jelennek meg.

a tanácsok a demokratizmus továbbfejlesztését segítő javaslatok kidolgozására ideiglenes bizottságot választott a megyei tanácsokból és hazafias népfőiskolai képviselőkből./mti/

bb. 50. a magyar-norvég kulturális csereprogram alapján

lk/sr/gy/hk

1966. szeptember 20.

kéthetes látogatásra magyarországra érkezett arnljoth engh, az oslói filmszínház igazgatója. találkozik a filmszakma vezetőivel, a hungarofilm és a mokép képviselőivel, ismerkedik filmgyártásunkkal./mti/

13.48/-n

-27-

bb. 47. hazaérkeztek a dániában járt mezőgazdasági szakemberek

k fm/ká/gy/cz

1966. szeptember 20.

dr. szücs kálmánnak a földművelésügyi minisztérium szakoktatási és kísérletügyi főigazgatójának vezetésével hazaérkezett a dániában járt mezőgazdasági szakemberek csoportja. a tanulmányuton - szeptember 8 és 19 között - huszonkét magyar agrárszakember ismerkedett meg a dán mezőgazdasággal, elsősorban a fejlett állattenyésztéssel. a magyar szakemberek tanulmányozták a dán mezőgazdasági szövetkezetek működését, meglátogattak kutatási és oktatási intézményeket, különböző mezőgazdasági birtokokat, gazdaságokat, tej- és húsfeldolgozó szövetkezeteket./mti/

bb. 48. angol cég és magyar szövetkezetek közös ruházati bemutatója

1 kf/kf/ki/gy/cz

1966. szeptember 20.

a ruházati kisipari szövetkezetek országos szövetsége az angol stroeys of lancaster céggel közösen, kedden az okliss népköztársaság uti mintatermében, rendezett sajtótájékoztatón különleges műanyagruházati cikkeket mutatott be.

a legújabb divat alapján összeállított, főleg a fiataloknak való modellekhez - mintegy 60 női és férfi kabáthoz, kosztümhöz, ruhához, 30 pár cipőhöz és 25-30 féle táskához, bőröndhöz - az angol cég adta a nálunk még szinte ismeretlen, s világviszonylatban is újdonságnak számító műanyagokat. a niolán és a storude nevű anyagok tulajdonsága, hogy könnyűek, puhák, rugalmasak, vízhatlanok, jól varrhatók és vasalhatók, „törés”, nélkül bírják a 25-30 fokos hideget, s még a legnagyobb melegben is megőrzik tartósságukat. kezelésük igen egyszerű, a kész ruhák házilag szivaccsal, ultrás vízzel tisztíthatók.

a közös bemutatóra még a budapesti nemzetközi vásáron jött létre megállapodás. az angol cég igen jó minőségű műanyagokat gyárt, viszont nincs kellő tapasztalata azok divatos, célszerű felhasználásában. a jó hírű magyar szövetkezetek ezt a feladatot viszont kitűnően oldották meg.

/folyt. köv./

14.05/-n

-28-

bb. 48. / angol cég.... 1. folyt./ gy

a különleges műanyagruházati modelleket bemutatják a bel- és a külkereskedelem képviselőinek, s amennyiben megnyerik tetszésüket, rövidesen olyan ruházati cikkek kerülhetnek forgalomba, amelyek elterjedése világviszonylatban is kezdetén tart./mti/

bb. 49. országos lenipari vándorgyűlés komáromban

vid lk/szf/gy/hk

1966. szeptember 20.

a több mint ötven éves komáromi lenfonógyárat szinte teljesen felújították, korszerűsítették. a korszerűsítés eredményeit, tapasztalatait kedden országos lenipari vándorgyűlésen vitatták meg komáromban.

az üzem gépparkjának nagy részét modern szovjet gépekkel cserélték ki, egyidejűleg korszerűsítették a technológiai folyamatokat, megrövidítették a szállítási utakat. a 128 darabból álló gépparkból alig néhány maradt az eredeti helyén. a költözést úgy bonyolították le, hogy közben az üzemműhelyek teljesítették termelési tervüket. bár egyes üzemműhelyek még további korszerűsítésre szorulnak, az átszervezés máris érezhető hatását - amint erről a tanácskozáson szatmári sándor, a gyár igazgatója beszámolt. sokkal gazdaságosabbá vált a termelés. évente több mint 3 millió forint munkabért takarítanak meg. számottevő további munkabérmegtakarítás jelentkezik majd a szövődékekben azzal, hogy motringolt fonal helyett keresszicsévézett fonalat szállítanak, így a továbbfeldolgozó üzemekben egy munkafolyamat elmarad.

a korszerűsítés jelentős devizamegtakarítást is hozott. a közismerten keményebb rostú hazai lenből az új szovjet fehérítő és feltárási berendezéssel sokkal jobb minőségű fonalat tudnak gyártani, mint azelőtt. az eddigi 38 százalékról 50 százalékra emelték a hazai rost felhasználását.

a tanácskozáson megvitatták az üzem távlati terveit is. ezekszerint a hazai lentermelés központjában fekvő komáromi gyárat kombináltá fejlesztik majd./mti/

14.16/-n

-29-

bb. 51. svéd muzeológusok budapestén

Lk/sr/gy/hk

1966. szeptember 20.

magyarországi látogatásra a kki meghívására budapestre érkezett gösta berg, a stockholmi skansen muzeum igazgatója és felesége, svéd muzeológusok. tiznapos tartózkodásuk alatt tanulmányozták a létesítendő magyar szabadtéri muzeumok terveit, találkoznak a néprajzi muzeum vezetőivel, ellátogatnak az etnográfiailag legérdekesebb magyar vidékekre./mti/

bb. 52. megkezdődött a harmadik magyar radiológus kongresszus

t ms/hné/sr/gy/cz

1966. szeptember 20.

kedden a magyar tudományos akadémia dísztermében több mint 500 - felerészben magyar, felerészben külföldi - radiológus részvételével megkezdődött a harmadik magyar radiológus kongresszus.

az akadémia orvostudományi osztályának képviselőjében babics Antal akadémikus, osztálytitkár köszöntötte a megjelenteket, majd a kongresszust dr. zsebők zoltán professzor, a budapesti orvostudományi egyetem radiológiai klinikájának igazgatója, a rendezőbizottság elnöke nyitotta meg. hangsúlyozta, hogy ebben a tudományágban a kutatók és gyakorlati szakemberek együttműködése elengedhetetlen.

- kötelességünknek érezzük minden alkalommal rámutatni az ember érdekében történő radiológiai kutatások jelentőségére és támogatásuk szükségességére. amikor most számos ország kiváló szakembere találkozik, ez egyben egyik példája annak is, hogy különböző népek fiai együtt tudnak munkálkodni az emberiség érdekében - hangsúlyozta a professzor.

a tudományos tanácskozások két szekcióban kezdődtek meg. a kongresszus napirendjének egyik legfontosabb kérdése az emlőrák radiológiai diagnosztikája és terápiája.

/folyt. köv./

14.20/-n

-30-

bb. 52. / megkezdődött... 1. folyt./ gy

a magyar és külföldi előadók összefoglalják az e téren elért legfrissebb eredményeket. különösen érdekes előadások hangzottak el az új emlő-röntgenvizsgáló módszerről, a mammoográfia-ról. számos neves tudós adott számot az emlőrák kombinált sebészeti, sugaras, hormonális és gyógyszeres kezelésének egyre biztatóbb eredményeiről. a másik szekció ülésén a gyermekgyógyászati röntgen-diagnosztika számos fontos elméleti és gyakorlati problémáját vitatták meg. ezek a témák kerülnek sorra szerdán is, míg az előbbi szekcióban az emlőrák problémájának megvitatása után mintegy 30 előadás hangzik majd el a radioaktív izotópok diagnosztikai felhasználásáról, többek között a szív- és a keringési betegségekről, a máj- és veseműködés, az agydaganatok, a szervezet fehérje- és vasforgalmának vizsgálatában.

a tudományos tanácskozásokkal egyidejűleg kiállítás is nyílt, amelyen a medicor művek és a nyugatnémet hoechst cég mutat be tudományos anyagot, a röntgen- és nukleáris diagnosztika fejlődéséről, az egyes szervek vizsgálatáról. bemutatják továbbá a hazai röntgen-asszisztensek versenyének legjobb röntgen-felvételeit is.

a kongresszust szerdán fejezik be, csütörtökön a tanácskozás résztvevői egerbe látogatnak./mti/

14.22/-n

bb.54. emléktáblát avattak csolnokon egy szovjet katona sírján

vid j vm fm

1966. szeptember 20.

kegyeletos ünnepség színhelye volt kedden a csolnoki temető: a hazánk felszabadításakor hősi halált halt andrej dimitrievics batan tizedes sírját látogatta meg felesége és leánya, akik az el-esett katona sírját huszonegy év után találták meg.

tavaly nyáron egy odesszai turistacsoportot látott vendégül a budapesti 1.kerületi mszbt. a csoport egyik tagja elmondta, hogy édesapja a budapest körüli felszabadító harcokban halt hősi halált, de nem tudják, hol temették el. a kerületi mszbt, a pártbizottság és a tanács a hadtörténelmi intézet segítségével hosszas kutatás után csolnok községben rábukkant a keresett sírra. az addig felírat nélküli sírt - más szovjet katonasírokkal együtt - gondosan ápolták a falu uttorói. amikor a csolnokiak megtudták, hogy temetőjükben fekszik batan tizedes, meghívták családját.

a keddi ünnepségen emléktáblát avattak a síron. rajta ez áll: „ az 1945 január 16-án hősi halált halt andrej dimitrievics batan tizedes emlékére állították csolnok község lakói.„ szalontai györgy községi párttitkár és dr.váradi sándor, az 1.kerületi mszbt elnöke mondott emlékbeszédet. a síron a kegyelet virágait helyezték el a község lakói, a szovjet nagykövetség, az 1.kerületi pártbizottság és a tanács, valamint a hazánkban ideiglenesen tartózkodó szovjet katonai alakulatok képviselői. az özvegy a szovjetunióból hozott földet szórt a sírra és a sírhantból földet vett ki, hogy hazaviigye. batan tizedes felesége köszönetet mondott mindazoknak, akik segítettek férje sírjának felkutatásában és azt kegyelettel gondozták. /mti/

bb 53. husz ország szakemberei tanácskoznak a textilipar leggyorsabban fejlődő ágáról - megkezdődött a kötszövő szakemberek nemzetközi szövetségének xi. kongresszusa

t tz gk vm ki

1966. szeptember 20.

kedden reggel a technika házában megkezdődött a kötszövő szakemberek nemzetközi szövetségének xi. kongresszusa. ez a nemzetközi tömörülés husz szocialista és tőkés ország szakembereit egyesíti, köztük a bolgár, a lengyel, ndk-beli, amerikai, angol, nyugat-német, olasz, spanyol és svájci kötszövőipar legkiemelkedőbb egyéniségeit. a mostani budapesti tanácskozásra a 200 magyar szakemberen kívül csaknem 150 külföldi vendég érkezett a tagországokból. köztük olyan nemzetközi tekintélyek, mint a lengyel zurek professor, günther edelmann, a karl-marx-stadt-i textiltechnológiai kutató intézet osztályvezetője és attilio tremelloni milánói professor.

a megbeszélésen megvitatják a kötszövőiparban felhasznált újfajta fonalak feldolgozásával, továbbá az újszerű gépekkel és gyártmányokkal kapcsolatos legújabb tapasztalatokat, továbbá sok olyan kérdést, amelyek megoldása javíthatja a gyártmányok minőségét.

a tanácskozást pesti ernő könnyűipari miniszterhelyettes nyitotta meg. hangsúlyozta, hogy az utóbbi tíz-tizenöt évben az egész textiliparon belül világszerte a kötszövőipar fejlődött a leggyorsabban. ugyanez volt tapasztalható hazánkban is. az elmúlt másfél évtizedben nálunk ennek az iparágaknak a termelése a textilipar egészéhez viszonyítva 6 százalékról 12 százalékra nőtt és ez az arány a tervek szerint 1970-ig a 15 százalékot is eléri majd. az iparág fejlődése meggyorsította a szintetikus alapanyagok szálak, fonalak gyártását, és meghonosította a kötő-hurkoló technológiát a lakástextiliák, a különböző műszaki anyagok, műszőrmék stb. előállításában is.

a megnyitó után megkezdődött a szakmai tanácskozás. a kongresszus résztvevői nagy érdeklődéssel hallgatták többek között dr. aldo fior milánói professor előadását a polipropilén feldolgozásával kapcsolatos tapasztalatokról. a polipropilén lényegesen könnyebb a többi textiliáknál, kevésbé bolyhosodik, erős, jól tisztítható, a szellőzés tekintetében pedig tartja a versenyt a gyapjuval, de gyártásával, elsősorban festésével kapcsolatban vannak még megoldásra váró problémák.
/folyt.köv./

15.20/ju

-32- *me*

/ bb 53. husz ország ... 1. folyt./-vm

az erre vonatkozó tapasztalatok megismerése a magyar szakemberek számára különösen hasznos azért, mert nemrég a viscosa-gyár nálunk is megkezdte a polipropilén kísérleti gyártását.

a kongresszuson még nyolc előadás hangzik el - ezek közül ötöt külföldi szakemberek tartanak - csütörtökön pedig gyártatókat és baráti összejöveteleket következnek. a nemzetközi szövetség idei közgyűlését szombán délután rendezik meg ugyancsak a technika házában./mti/

...

bb 55. mezőgazdasági gépbemutató a szarvasi kísérleti gazdaságban

vid ká sk vm

1966. szeptember 20.

kedden szarvason a 23.000 holdas kísérleti állami gazdaságban nagyszabású gépbemutatót rendeztek békés és csongrád megyei állami gazdaságainak vezetői számára. a vendégek a kísérleti gazdaság gépműhelyében megtekintették a vegyszeres alkatrészmosót, az emelő- és szárítóberendezést, a sokfajta munkára alkalmas mozgó-szervizt. a földeken az erősen kötött, szikes talajokra kiválóan alkalmas speciális altalajlazítókat, talajművelő gépeket, rönk-kiemelőket mutattak be munka közben. az örménykúti kerületben a siló- és szemeskukorica-betakarító gépek egész sorát vonultatták fel./mti/

...

bb 57. az országos gumiipari vállalat

i bc sk vm sr

1966. szeptember 20.

kerepesi uti telepén történt tüzeset ügyét fellebbezés folytán tárgyalta a fővárosi bíróság, s jogerős ítéletével helybenhagyta horváth jános gépkezelő háromévi, kürtösi józsef csoportvezető kétévi és tizhónapi és veszprémi béla gépmunkás kétévi szabadságvesztés büntetését./mti/

..

15.25/ju

-33- *me*

bb 58. nincs még helye 6.400 házgyári lakásnak - sajtótájékoztató a beruházások előkészítésének problémáiról

t sb sk vm k1

1966. szeptember 20.

az építésügyi minisztériumban kedden padányi mihály, az ém építőipari főigazgatóság vezetőjének helyettese sajtótájékoztatót tartott a beruházások előkészítésének problémáiról. többek között elmondotta, hogy az előkészítő munka zavarai nemcsak az építőipart, hanem az egész népgazdaságot sújtják. a beruházás-előkészítés lassúságai ugyanis az építőipar kapacitásának kihasználását akadályozzák, pedig Magyarországon is, mint sok más országban lényegesen nagyobb az építési igény, mint az építőipari kapacitás. a főigazgatóság vállalatainak általában évente 3-5 milliárd forint értékkel több építési feladatot adnának, mint amennyinek teljesítésére képesek.

a leggyakoribb probléma, hogy késve kapnak tervet, építési engedélyt és szabad munkaterületet. ebben az évben a késések 3.2 milliárd forint értékű építési feladat teljesítését zavarták. mehezítették. az idén a július 31-i állapotok szerint 518 millió forint értékű munkáról még tervet sem kaptak a vállalatok. ebből 352 millió forint értékű idei feladat megkezdésére már nincs remény, tehát átviszik jövőre. többek között a kqm gépiparából és a nehézipari minisztérium területéről majdnem 80-80 millió forint értékű fontos beruházás építése marad későbbre. az idei építési programból kieső feladatok helyeit pedig népgazdaságilag kevésbé fontos munkákat végeznek el a vállalatok.

a beruházási feladatok és az építőipar várható kapacitásának összehangolása különösen fontos a házgyári termékek elhelyezése miatt. a harmadik ötéves terv utolsó éveiben megkezdni már a munkát a győri, a miskolci és a második budapesti házgyár is. miskolcon azonban az 1970 végéig várható 5.700 helyett csak 1900 házgyári lakás elhelyezésére készültek eddig beruházási, elhelyezési tervek. a három új házgyár termékeinek elhelyezésére vég-eredményben 6.400 lakás beruházását kell még előkészíteni, hogy kihasználhassák az új üzemek kapacitását. a házgyári lakótelepek munkálatainak előkészítése egyébként is nagyobb feladat a szokásosnál, mert jól előre gondoskodni kell városrendezési tervekről, az építési terület közművesítéséről, szállítási utvonalak építéséről és a házak alapozásáról is./mti/

15.45/ju
17.15.

--

-34-

ml

bb 56. száz tonna hidegen hengerelt acélszalagot küldtek soronkívül az nszk-ba salgótarjánból

vid lk vm szf

1966. szeptember 20.

három hete az nszk-ból kapott megrendelést a salgótarjáni acélárugyár. összesen száznyolcvan tonna hidegen hengerelt csomagoló-szalagacélra érkezett rendelés külkereskedelmi vállalatunk útján azzal a kikötéssel, hogy az első 70 tonnányi acélszalag szeptember 30-ig érkezze meg a német cég telepére.

a salgótarjának azonnal átálltak a soronkívüli gyártásra, s kedden az igényelt 70 helyett 100 tonna acélszalagot küldtek el a megrendelő címére. a külkereskedelmi vállalatától ugyanis az egész 180 tonna szállítmányra megérkezett a fuvarlevél tartámba így a hengereszek az eddig legyártott és a minőségi ellenőrzésen „kitűnő”, osztályozást kapott mind a 100 tonna szalagacélt elküldték. a még hátralevő 80 tonna is hamarosan utnak indul az nszk-ba /mti/

bb 59. tanévnyitó az agrártudományi egyetemen

cz vm

1966. szeptember 20.

kedden délelőtt megnyitott a tanév a gödöllői agrártudományi egyetemen. a megnyitó ünnepségen, amelyen résztvett dr. soós gábor földművelésügyi miniszterhelyettes is, dr. pethő györgy rektorhelyettes üdvözölte az egyetem hallgatóit, oktatóit. ezután dr. kiss albert, az egyetem új rektora tartotta meg székfoglaló előadását. mezőgazdaságunk távlatai és az agrárszakemberek feladatai címmel. a megnyitó ünnepség a mezőgazdaságtudományi kar 223 és a mezőgazdasági gépészmérnöki kar 174 első éves hallgatójának eskütételével fejeződött be.

a tanév megnyitásával egyidőben a diákok birtokukba vették az agrártudományi egyetem új, 1200 személyes, korszerűen berendezett és felszerelt kollégiumi épületeit./mti/

--

15.50/ju
17.15.

-35-

ml

bb. 61. jövőre a magyar-kanadai áruforgalom 50 százalékos növekedésével lehet számolni - csütörtökön budapestre érkezik a kanadai kereskedelemügyi miniszter - darvas lászló külkereskedelmi miniszterhelyettes sajtótájékoztatója

t sl/sk/e ki cz

1966. szeptember 20.

darvas lászló külkereskedelmi miniszterhelyettes kedden a magyar sajtó házában tájékoztatta az újságírókat a nemrég zárult montreali magyar hét és a torontói kiállítás magyar vonatkozású eseményeiről, a magyar-kanadai kereskedelmi kapcsolatokról.

a miniszterhelyettes, aki a kiállítás alkalmából kanadában járt, elmondotta, hogy a magyar árucikkek sikere minden várakozást felülmutat. a torontói kiállításon és a montreali magyar héten bemutatott áruinkat körülbelül 300 000-300 000 ember látogatta, kiállításainkkal 150 újságcikk, 20 tv- és ugyanannyi rádióadás foglalkozott a legnagyobb elismerés hangján, a kiállításokra az usa-ból is meghívtak üzletembereket, jelentős vállalatok elnökeit, megtekintette az árut sok más szakember is, s valamennyien elismerően szóltak a magyar árucikkekről. tárgyaltak például a kanadai kereskedelemügyi miniszter első helyettesével, aki megállapította, hogy kedvezően alakulnak a két ország kapcsolatai, de még sok a ki nem használt lehetőség, ezért tovább kell fokozni az együttműködést. darvas lászló hozzáfűzte, hogy valóban hasznos a két ország gazdasági kapcsolatainak bővítése, hiszen a nyugat-európai országok gyakorlatától eltérően kanadában nem kell különleges beviteli engedély, nincs kontingens rendszer, a kanadába irányuló exportot az dönti el, hogy ott találunk-e áruinkra vevőt és az meg van-e elégedve termékeinkkel. ugyanakkor kanada sok olyan árucikkal rendelkezik, amit magyarország szívesen vásárol.

a kiállítás alkalmából több üzletkötés történt. az artex külkereskedelmi vállalat például 460 000, a medimpex 150 000 a chemolimpex 200 000 dollár értékű üzletet kötött. a többi között 60 000 kemping-matracot szállítunk, vagyis kanada ilyenjellegű összes importjának mi elégítjük ki a felét. jövőre a magyar-kanadai áruforgalom előreláthatólag 50 százalékkal magasabb lesz, mint az idén és kilátás van arra, hogy néhány esztendő alatt ez a forgalom akár két-háromszorosára is növekszik. örömmel tapasztaltuk - mondotta darvas lászló -, hogy eddig szállított áruink minőségével elégedettek kanadai partnereink.
/folyt.köv./

16.14/ju

-36-

17.20 S.

bb. 61. /jövőre a magyar...folyt./e

megjegyezték viszont, hogy áruink csomagolása még nem felel meg a modern követelményeknek, ezért lehetővé tesszük az exportáló vállalatoknak, hogy a korszerűbb csomagoláshoz megfelelő anyagokat és gépi eszközöket szerezzenek be, s ez a probléma is megoldódik. a magyar és a kanadai gazdasági szakemberek egyébként továbbra is szoros kapcsolatokat igyekeznek fenntartani egymással, s magas szinten is mód nyílik további eszmecserekre. e hét csütörtökén hazánkba érkezik robert winters kanadai kereskedelemügyi miniszter, de még az idén hazánkba várjuk ontario tartomány gazdasági és fejlesztési miniszterét is. bizonyosak vagyunk abban, hogy ezek a kapcsolatok a kölcsönös előnyök alapján mindkét ország érdekeit szolgálják -, mondotta darvas lászló miniszterhelyettes.
/mti/

bb. 66. a spanyol kommunista párt küldöttsége oroszországban - dolores ibarruri a bányászok között

t hi/gg/e sr cz

1966. szeptember 20.

a spanyol kommunista párt hazánkban tartózkodó küldöttsége dolores ibarrurinak, a nemzetközi kommunista mozgalom kimagasló egyéniségének vezetésével kedden oroszországba látogatott el. a delegációt elkísérte benke valéria, az mszmp központi bizottságának tagja.

a városi tanács székháza előtt havási ferenc, a komárom megyei pártbizottság első titkára, budai károly, a városi pártbizottság titkára, dr. anderla imre, a városi tanács megbízott vb elnöke, seregi jános, az oroszországi szénbányák vállalat igazgatója és más helyi vezetők tolmácsolták a megye és a város lakóinak, a környékbeli bányák, üzemek dolgozóinak baráti üdvözlését. uttörők és kiszisták virágokat nyújtottak át a spanyol kommunista párt elnökének, aki még egy hatalmas rózsacsokrot is kapott: ormos imréné bányászasszony tatabányáról jött el, hogy saját kertjének legszebb virágival kedveskedjék a spanyolországi forradalmi harcok legendás-hírű la pasionariájának.

dolores ibarruri szeretettel ölelte át a háromgyermekes édesanyát: „én is bányászasszony vagyok, de asturiai. köszönöm a kedves figyelmességet, a szívélyes fogadtatást, - mondotta.
/folyt.köv./

16.17/ju

-37-

17.20 S.

bb. 66. /a spanyol kommunista...folyt./e

a tanácssteremben budai károly ismertette a huszezer lakosu fiatal bányászváros multját, jelenét, lakóinak életét. a dolgozók körülményeit javító szociális, egészségügyi és kulturális létesítményeket, a fejlesztés távlati terveit.

- szivből kívánom, valósítsák meg a munkások jólétét szolgáló valamennyi elképzelésüket - mondotta dolores ibarruri a tájékoztatás után, s hozzátette, hogy mint kommunista, mindig szivesen találkozik olyan emberekkel, akik a szocializmust építik. különösen öröm számomra, mondotta - ha bányászok között lehetek. apám, anyám bányában dolgozott, anyai nagyapám is bányász volt: súlyos széntömb zuhant rá, s az akna mélyén lelte halálát. átéltem a kapitalista országok bányászainak sorsát, gondjait, s most, hogy közelebbről megismertem a ti életeteket is, örömmel látom különbséget, a szocialista állam gondoskodását, s a magyar bányászok munkájának megbecsülését.

a megye dolgozóinak képviselőjében többen is jelen voltak a beszélgetésnél, akik annakidején részt vettek a spanyolországi polgárháboruban, a fasizmus elleni harcokban, róluk és a többi magyar internacionalistáról emlékezett meg dolores ibarruri, amikor felelevenítette a harminc évvel ezelőtti forradalmi eseményeket.

- az egész nemzetközi reakció feltámadt ellenünk, de mi nem hódoltunk be, hanem fegyvert ragadtunk - mondotta. - és velünk együtt küzdöttek szinte minden ország demokratikus erői. nem ismerték spanyolországot, nem beszéltek nyelvünket, de élt bennük az elszántság, hogy harcoljanak a fasizmus ellen. sokan közülük életüket áldozták népünk szabadságáért. a kiontott vér, a közös harcok szoros testvériségbe fűzik a magyar és a spanyol munkásosztályt.

- mostani látogatásunkra magyar földön olyan időpontban került sor, amikor a franco-rezsim felbomlóban van, s közeledik a spanyolországi fasiszta diktatura bukásának napja. a szocialista országok sikereiből a spanyol nép erőt merít a további harchoz. hozzátok is azért jöttünk, hogy tanuljunk tőletek, s tapasztalataitokkal is megkönnyítsük népünk számára a szabad, boldogabb holnap valóraváltását - mondotta dolores ibarruri.
/folyt.köv./

16.25/ju

-38-

17.20
S.

bb. 66. /a spanyol kommunista...2.folyt./e

a küldöttség ezután üzemi látogatásra indult a 21-es aknába. itt rácz béla főmérnök és ásványi lajos párttitkár köszöntötte a látogatókat, akik a helyi vezetők tájékoztatója alapján megismerkedtek a magas műszaki színvonalon termelő bányászüzem eredményeivel. arra a közlésre, hogy az akna elérte az évi 350 000 tonna kapacitást, dolores ibarruri megjegyezte:

-nálunk, asturiában másképp terveznek a bányatulajdonosok. az egyik körzetben 158 munkahely közül 130-at leállítanak, s több ezer bányászcsalád kenyér nélkül marad. a szocialista magyarországon minden bővül, fejlődik, a spanyol bányászok perspektívája viszont a tőkés rendszerben: a munkanélküliség, a nyomor, és ami ezzel mindig együtt jár, a harc az elnyomás, a kizsákmányolás ellen.

a bányák szenéből energiát termelő orosz lányi hőerőművet kereste fel ezután a küldöttség. flórián rezső igazgató és patonai gyula párttitkár mutatta be az alig öt éve működő, rendkívül gazdaságosan termelő üzemet. dolores ibarruri megköszönte a szívélyes fogadtatást, a neki átnyújtott ajándékokat, s további eredményes munkát kívánt az erők munkásoknak.
/folyt.köv./

bb. 67. Lakástűz és füstmérgezés

i bc/sk/e sr cz

1966. szeptember 20.

kedden tűz keletkezett a 19. kerületi gosztonyi lajos utca 10.számú házban az egyik lakásban, s füstmérgezés következtében meghalt bacsányi gyuláné, 91 éves nyugdíjas. férjét, bacsányi gyula 89 éves nyugdíjast, aki szintén füstmérgezést szenvedett, életveszélyes állapotban szállították kórházba. a tüzeset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult./mti/

16.30/ju

17.25
S.

-39-



bb 60. a mahart közli

tr-lm ki

1966. szeptember 20.

hogyan szeptember 25-én, vasárnap reggel a vígadó térről nem indítja 6.40 órai, esztengomig közlekedő személyhajót. a többi személyhajójáratot korlátozás nélkül közlekedtetni. közli továbbá, hogy szeptember 26-tól kezdődően az őszi menetrendet lépteti életbe./mti/

--

bb 62. befejeződött a hajózási idény a keleti főcsatornán

vid tr-lm szf

1966. szeptember 20.

a hajózhatóvá kiképzett keleti főcsatornán az idén kezdődött meg a rendszeres hajózás. a hajduszoboszlói üdülővendégeknek a szot heti háromszori járatot szervezett balmazújvárostól tokajig. az egynapos hajókirándulás sikeres kezdeményezésnek bizonyult, mert kellemes élményt jelentett az üdülő vendégeknek.

a hajózási idény a napokban befejeződött. májustól kezdve több mint ötven alkalommal szállított a hortobágy vizibusz kirándulókat tokajba. kétszer hajduszoboszlói iskolások mentek tanulmányi kirándulásra a vizibuszon.

jövőre folytatják a sétahajózásokat a keleti főcsatornán. a következő évben a hortobágyra indítanak kombináltjáratot: a hortobágy pereméig hajóval utaznak a kirándulók, a pusztában pedig autóbusszal teszik meg az utat a csárdáig. /mti/

--

bb 63. alrégiók és faluközpontok kialakításával egységesítik borsod megye településhálózatának fejlesztését

vid tr-lm fm

1966. szeptember 20.

a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden megtárgyalta és elfogadta a megye településhálózat-fejlesztési és rendezési tervét.

a terv elkészítését az tette szükségessé, hogy a mezőgazdaság szocialista átszervezésével, az ipar felszabadulás utáni erőteljes fejlődésével a lakosság életmódja megváltozott, az évszázadok folyamán kialakult településhálózat korszerűtlenné vált. /folyt.köv./

16.33/ju

-40-

17.25 S.

Mé

bb 63. / alrégiók...1.folyt./-lm

a történelem folyamán kialakult településhálózatot az adott földrajzi viszonyok között elsősorban a földművelés és a földhasználat módja határozta meg. ennek következménye, hogy az alföldi jellegű részeken nagyobb, 1.400 fő fölötti átlagnépességű, míg a dombos, hegyvidéki részeken, úgynevezett aprófalvas, ezer lélekszám alatti települések alakultak ki.

borsod megyét a településfejlesztési terv nyolc alrégióra és százegy faluközpontre osztja fel. ez képezi a távlati fejlesztési tervek, partelepítések, majorok elhelyezésének alapját is. az alrégió központokba - így mezőkövesdre, szerencsre, kazincbarcikára, encsre - kerülnek azok a közintézmények - középiskola, áruház, kórház, szakorvosi rendelő - amelyek az egész alrégió lakosságának rendelkezésére állnak. állami erőből elsősorban itt építenek lakásokat és közműveket.

alapfoku intézmények telepítésénél a faluközpontokat veszik figyelembe. ide kerül a művelődési otthon, a szolgáltatóház, a körzeti iskola, amelyeket úgy építenek meg, hogy a több községet magában foglaló faluközpont lakóinak igényeit kielégítse.

Legnagyobb lesz a miskolci és az encsi alrégió, egyenként 17 faluközponttal. a kazincbarcikai alrégió magában foglalja a borsodi szénbányászati tröszt szinte valamennyi bányatelepét, míg a szerencsi és a sátorajjaujhelyi alrégiókba tartozik a tokajhegyaljai zárt borvidék 28 bortermő községe. a mezőkövesdi alrégióhoz a bükkaljai falvak tartoznak, míg új alrégióként szerepel tiszaszederkény, amely hatalmas vegyipari bázisa révén vonzást gyakorol hajdu-bihar megyére is.

a fejlesztési terv alapján a megyei tanács terveiben szerepel a közelmúltban városi rangot nyert tiszaszederkény után mezőkövesdnek, mint alrégió központnak és sárospataknak, mint idegenforgalmi és kulturális szempontból kiemelt településnek városi nyilvánítása.

a településfejlesztési terveknek megfelelően alakítják ki a közlekedési hálózatot, valamint a közműveket. ugyancsak ennek alapján dolgozzák ki a község-, illetve városrendezési terveket, amelyekből jelenleg tíz készül, többek között gőncről, ózdról, kazincbarcikáról, sárospatakról. ennek során házhelyrendezési tervek is készülnek a családináz építők igényeinek kielégítésére./mti/

--

16.40/ju

-48-

17.25 S.

Mé



bb 64. kétszáz vagonos zöldségraktár építését kezdték meg salgótarjánban

vid lk-lm szf

1966. szeptember 20.

a nógrád megyei meszöv nemrég 40 vagon zöldségfélélt befogadó raktárt épített salgótarján déli peremén. az utóbbi két év tapasztalata azonban bebizonyította, hogy ez a raktár csak „kisegítő”, lehet a nagy ipari gócpont téli zöldség-ellátásában. a város zavartalan zöldség-és gyümölcsellátására most 200 vagonos zöldségraktár építése kezdődött meg, közvetlenül a 40 vagonos raktár szomszédságában. a 14 millió forintnyi beruházással épülő nagyraktár egyharmad részét mélyhűtéses tárolásra teszik alkalmassá. az alapozást előkészítő földmunkák után kedden már a vasbetonalapokat készítették. az idén előreláthatólag még mintegy ötmillió forint értékű építőipari munkát végeznek el az új raktár építői./mti/

bb 65. megnyílt a fővárosi állatkert centenáriumi kiállítása

i kz/-lm ká

1966. szeptember 20.

az alapítása 100. évfordulóját ünneplő fővárosi állatkert érdekes kiállításon mutatja be látogatóinak 100 évének történetét, s a megelőző idők kapcsolódó dokumentumait. a táblók áttekintést adnak az állatkert alapításának körülményeiről, fejlődéséről, a világháborús pusztításokról, az azt követő újjáépítésről, az intézmény kiterjedt külföldi kapcsolatairól, az itt végzett tudományos munkáról./mti/

bb 74. kiállítják az akadémiai könyvtár új épületének vázlatteveit

k sb/lk-lm k1

1966. szeptember 20.

a magyar tudományos akadémia székházának előcsarnokában szeptember 26-tól október 1-ig bemutatják a nyilvánosság-nak az akadémiai könyvtár új épületének vázlatteveit./mti/

17.00/ju

-42-

bb. 68. közlekedési balesetek

1 bc/sk/e sr cz

1966. szeptember 20.

kusovszky gizella, 15 éves kézbesítő egy 13-as villamoson menetközben nem kapaszkodott, s a 10. kerületi bihari utca elején egy kanyarban kiesett a kocsiból. súlyosan megsérült, kórházba szállították. a kossuth lajos utca és a szép utca torkolatánál egy 67-es villamos, amelyet beke jánosné vezetett, gyalogátkelőhelyen elütötte polacsek károly 66 éves segédmunkás, budapesti lakost, akit a mentők súlyos sérüléssel vitték kórházba.

a 19. kerületi vöröshadsereg utja 175. számú ház előtt várnai józsef, 66 éves nyugdíjas motorkerékpárjával kanyardáskor elmulasztotta az elsőbbségadást, s összeütközött egy másik motorkerékpárral. várnai józsef könnyebben, a mögötte ülő várnai józsefné, 52 éves budapesti lakos súlyosan megsérült. /mti/

bb. 69. v. merikoski, a helsinki egyetem professzora

1 bc/sk/e sr cz

1966. szeptember 20.

a magyar jogász szövetség meghívására magyarországra érkezett. itt-tartózkodása alatt tanulmányozza a magyar népköztársaság állam- és jogrendszerét, és szerdán délután 4 órakor a jogászképzésről előadást tart a jogásházban. /mti/

bb. 72. japán mezőgazdasági delegáció érkezett budapestre

k kz/e ká cz

1966. szeptember 20.

a mezőgazdasági, erdészeti és vízügyi dolgozók szakszervezetének vendégeként öttagú japán mezőgazdasági delegáció érkezett kedden budapestre. a japán vendégek magyarországi tartózkodásuk idején meglátogatják többek között a magyar tudományos akadémia marionvásári kutató intézetét, tanulmányozzák több mezőgazdasági üzem és intézmény tevékenységét. /mti/

17.07/ju

-43-

bb 70. vetik a búzát bács-kiskun megyében

vid/ká/sk/s cz

1966. szeptember 20.

az előző évinél szervezettebben, gyorsabban haladnak az őszi mezőgazdasági munkák az ország legnagyobb megyéjében, bács-kiskunban, a szántóföldeken, főleg a homokosabb talajokon törlik a kukoricát és jó ütemben haladnak a cukorrépa szedésével, a burgonyának eddig 65 százalékát szedték fel, a napraforgó pedig a terület 30 százalékáról került zsákokba, az utóbbi évek leggazdagabb silókukoricaterméséből eddig 176.651 köbméter szilázst tartósítottak, 50.000 köbméterrel többet, mint a múlt év azonos időszakában, a termelőségvetkezeti gazdaságokban a legfrissebb jelentések szerint 40.000 holdon kelnek az őszi, 10.000 holddal nagyobb területen, mint a múlt év szeptember első felében, a korai vetésű rozsok már négy centiméteresek, a vidék leghiresebb gabonatermő vidékén, bácskában a buza vetéséhez is hozzáálltak, eddig félezer holdat vetettek be a kenyérnekvaló magjával./mt1/

bb 71. a jól kiválasztott fajta és a korszerű agrótechnika eredménye : 14,8 mázsás búzatermést takarítottak be a fejér megyei termelőségvetkezetek

vid/ká/sk/s cz

1966. szeptember 20.

a fejér megyei statisztikai hivatal és a mezőgazdasági operatív bizottság megállapította a megye termelőségvetkezeteinek végleges kenyérgabona termésátlagát, a kedvezőtlen téli és a csapadékos kora tavaszi időjárás ellenére a fejér megyei közös gazdaságok 14,8 mázsás átlagtermést takarítottak be búzából, a megye százhat termelőségvetkezete közül csak hét gazdaság nem érte el a tíz mázsás átlagot, hét viszont 20 mázsán felüli termést takarított be, a kimagasló terméseredmény a korszerű agrótechnika és a jó fajtaválasztás eredménye, a termelő - szövetkezetek megtartották az optimális vetésidőt, október 30-ra megyszerte földbe kerül a kenyérgabona magja, nem sajnálták a műtrágyát sem a fiatal vetésektől : a fejtrágyázások idején 1300 vagon nitrogént szórtak ki, nagy gondgal választották ki a legnagyobb termőképességű fajtaikat, a 85.500 holdnyi búzavetésterület 66 százalékán beosztaja 1-et, 29 százalékán fertődi 293-ast, három százalékán pedig szkoroszpelkát termeltek.

a kedvező tapasztalatok után az idén tovább növelik a beosztaja 1. és a szkoroszpelka vetésterületét, beosztaja 1. a tervezett vetésterület 74 százalékán, szkoroszpelka hat, fertődi 293-as pedig a tervezett terület 20 százalékán kerül a földbe./mt1/

17.12/ju

-44-

bb 73. megkezdődtek a kardoskúti földgázüzem és a dunaujvárosi földgázátvitelvezeték nyomáspróbái

t szf/gk-lm ki

1966. szeptember 20.

az előirányzott 21 hónap helyett 6 hónap alatt, 35 millió forint beruházással a napokban elkészült a kardoskúti földgázüzem első része és megkezdődött egyes berendezéseinek kipróbálása, csővezetékeinek nyomáspróbája, a próbák befejezése után az üzem a hét végén készen áll arra, hogy megkezdje a földgázszolgáltatást 178 kilométer hosszú távvezetékén dunaujvárosnak.

egyidejűleg befejezték a dunaujvárosi távvezeték adonyig terjedő 158 kilométeres szakaszának építését is, a teljes hosszban 178 kilométeres távvezeték utolsó szakaszát, az adony-dunaujvárosit már a nyár elején megépítették és ezen keresztül kápolnásnyék közvetítésével budapestről a fővárosi körvezetékéből, hajduszoboszlói földgázzal látták el a dunai vasművet, addig is, amíg kardoskút-adonyi szakasz elkészül és a kardoskúti földgáz megérkezhet, most a már üzemben levő adony-dunaujvárosi szakaszt összekötötték a most elkészült kardoskút-adonyival, amelynek építése a tavaszi alföldi belvizek miatt késett, az ilyen módon most már teljes hosszban összefüggő távvezeték első nyomáspróbáját vízzel, 75 atmoszféra nyomással az elmúlt napokban sikeresen el is végezték, most töltik fel a vezeték gázzal, hogy 50 atmoszféra nyomáson ezzel is kipróbálják, ha a vezeték ezt a próbát is állja, a hét végén vagy a jövő hét elején megindíthatják a kardoskúti földgáz dunaujvárosra a teljes 178 kilométeres szakaszon és a budapesti keresztüli földgázszolgáltatást megszüntethetik./mt1/

bb. 75. elhunyt

k cz/tm/e

1966. szeptember 20.

kis janka elvtársnő, az mszmp központi bizottsága irodájának munkatársa, temetése csütörtökön délelőtt fél 12 órakor lesz a farkasréti temetőben./mt1/

17.24/ju

-45-

bb. 76. hazaérkezett bulgáriából a magyar kormányküldöttség

tr/e ki hk

1966. szeptember 20.

dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter vezetésével a 22. plovdivi nemzetközi vásár megtekintésére bulgáriában járt magyar kormányküldöttség kedden hazaérkezett. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent nagy józsefné könyv-nyilipari miniszter, dr. mulató jános külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint több minisztérium vezető munkatársai. a fogadásra jelen volt vaszil bogdanov, bulgária budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. /mti/

...-

bb. 80. diósgyőri elkészült az ötezredik lakás felépítéséhez szükséges habosított kohósalak-blokk

1 vid/hné/e szf hk

1966. szeptember 20.

a diósgyőri lenin kohászati művek nagyolvasztójának egyik melléktermékét 1960 óta a lakásépítkezéseknél is hasznosítják. az erre a célra alapított üzem öt év alatt megketőzte termelését és az idén már mintegy 24 000 köbméter kohósalak-blokkot készített.

a kis üzem dolgozói hétfőn a kongresszusi versenyben elkészítették az ötezredik lakás felépítéséhez szükséges közép-blokkokat. /mti/

...-

18.02/ju

19.10 s.

-46-

bb. 77. a hazafias népfrent és a tit megyei titkárainak tanácskozása

t di/gk/e sr hk

1966. szeptember 20.

a hazafias népfrent és a tit budapesti és megyei titkárai, valamint központi munkatársai kedden a népfrent székházában együttes tanácskozást tartottak. dr. szatmári nagy imrénének, a hazafias népfrent országos tanácsa titkárnak megnyitója után bugár jánosné, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkárhelyettese és dr. ortutay gyula, a tudományos ismeretterjesztő társulat elnöke összegezte a népfrent és a tit együttműködésének eddigi tapasztalatait, s ismertette a soronkövetkező tennivalókat. a referátumokat vita követte.

a tanácskozás résztvevői megállapították, hogy az elmúlt két esztendőben megszilárdult a mozgalom és a társulat kapcsolata, s gyümölcsöző együttműködés bontakozott ki a népfrent különböző bizottságai, valamint a tit választmányai között. a következő hónapokban folytatják a megkezdett munkát, s minden területen az eredmények gyarapítására, még sokoldalabb összefogásra törekszenek. így például az eddignél is nagyobb gondot fordítanak az alapfoku ismeretterjesztés különböző feladatainak megoldására, tudományos ankétok, összejövetelek kezdeményezésére, illetve megrendezésére. ezzel egyidejűleg folytatják a nemzetközi helyzet időszerű eseményeihez kapcsolódó előadások sorozatát, s rangos helyet kap a programokban a közgazdasági kérdések, továbbá a mezőgazdasági termelés korszerűsítésére irányuló módszerek ismertetése. rendezvényeiken ezután is napirenden tartják a szocialista hazafiaság és a szocialista demokrácia időszerű kérdéseit. /mti/

...-

18.07/ju

19.10 s.

-47-



bb. 78. román szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba

sk/e sr hk

1966. szeptember 20.

a szot elnökségének meghívására baráti látogatásra kedden hazánkba érkezett a román szakszervezetek központi tanácsának küldöttsége. a küldöttség vezetője constantin dragan, a román kommunista párt központi bizottsága végrehajtó bizottságának tagja, a román szakszervezetek központi tanácsának elnöke. a küldöttség tagjai larisa munteanu, a rszkt titkára, nicole oniga, a rszkt kulturális bizottságának vezetője, vichente balan, hunedoara tartomány szakszervezeti bizottságának elnöke, gheorghe virtejanu, a rszkt közgazdasági bizottságának helyettes vezetője és gavril henter, a rszkt nemzetközi osztályának szektorvezetője. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára, somoskői gábor, virizlai gyula, a szot titkárai és a szot más vezetői fogadták. a küldöttség fogadásán jelen volt dumitru turcus, a román szocialista köztársaság magyarországi nagykövete is.

/mti/

...-

bb. 79. több mint 40 000 lakosu városnegyed épül a miskolci avason házgyári épületelemekből.

vid/hné/e szf hk

1966. szeptember 20.

a miskolci tervező vállalat külön tervező-csoportot alakított a miskolci avas beépítésének megtervezésére. az avason alakítják ki az ország egyik legnagyobb, házgyári elemekből épülő városrészt. a többszintes épületekben mintegy tízezer lakás lesz 40-50 ezer lakos részére, a hozzátartozó szociális, kulturális, közoktatási, vendéglátóipari, valamint igazgatási központtal együtt.

a kisebb vidéki város népességének megfelelő új miskolci városrész tervezésére az alsózsoltán létesülő házgyár termékeinek felhasználásával a miskolci tervező vállalat tervpályázatot írt ki. a pályázatra nyolc terv érkezett husz résztvevőtől. többek között az uvaterv a típustervező vállalat, a lakóterv, a pécsi tervező vállalat munkatársai pályáztak.

a tervbírálatot kedden kezdték meg. a két legjobb pályamű felhasználásával készítik el a végleges tervet. /mti/

...-

18.12/ju

-48-

MW 19.15

bb. 81. kiállítás a nemzetközi tervpályázatokon díjat nyert lengyel építészek munkáiról

1 sb/sk/e hk

1966. szeptember 20.

a magyar építőművészek szövetségének székházában kedden délután dr. reischl Antal egyetemi tanár, a szövetség elnöke megnyitotta a nemzetközi tervpályázatokon díjat nyert lengyel építészek pályamunkáiról rendezett kiállítást. a megnyitón részt vett a budapesti diplomáciai testület több képviselője is. a kiállítás mintegy 40 tabló csaknem 30 díjnyertes lengyel pályatervet mutat be látványos, perspektivikus rajzokkal, fényképekkel. többek között kiállították san francisco főterének és tunisz városközpontjának rendezéséről, a hollywoodi családi házakról, az újvidéki nemzeti színházról és kuba győzelmi emlékművéről készített sikeres lengyel munkákat. a kiállítás érdekessége, hogy bemutatják a madridi opera és a budapesti nemzeti színház tervpályázaton egyaránt győztes jan boguslawski építész terveit is.

a kiállítást október 4-ig tekinthetik meg az érdeklődők - vasárnap kivételével - délelőtt 10 órától délután 6 óráig a szövetség 8. kerület, puskin utca 26. szám alatti székházában. /mti/

...-

bb. 66. /a spanyol kommunista...3. folyt./e

szeretettel várták dolores ibarrurit és a többi vendéget a szentgyörgypusztai dózsa termelőszövetkezetben is. a dolgozó parasztok üdvözlését kollok péter, a tatal járási pártbizottság első titkára, mike istván kossuth-díjas tsz-elnök, a szocialista munka hőse és boros józsef, a közös gazdaság párttitkára tolmácsolta. kereszties istvánné a termelőszövetkezeti asszonyok nevében köszöntötte a spanyol nép szabadságának nagy harcosát.

az üdvözlést követő baráti beszélgetés azt tükrözte, hogy a látogatókat a falusi élet, a mezőgazdaság különböző kérdései is közelről érdeklik. a vendégek a jelenlevő termelőszövetkezeti vezetőktől részletesen tudakolták, hogyan dolgozik egy jól gazdálkodó mezőgazdasági nagyüzem. elismerő szavakkal nyugtázták az elhangzott válaszokból: kenyérgabonából minden esztendőben 6-7 mázsával többet takarítanak be egy-egy holdról, s cukorrépából például holdanként 80 mázsával termelnek többet, mint hajdanán, amikor még gróf esterházy cselédeként dolgoztak. az egészségtelen zsellérlakások helyett, ahol annakidején gyakran három-négy család húzta meg magát, fürdőszobás családi házakat építenek maguknak a termelőszövetkezeti tagok. rádió, televízió szól a tsz-gazdák otthonaiban, s a közös munkával szerzett jövedelem minden családnak gondtalan megéltetését biztosít. mindezekről a termelőszövetkezeti gazdaság megtekintésekor is meggyőződhetnek a vendégek, akik a látogatás végén kijelentették: szorgalmas, becsületes munkát tükröznek a termelőszövetkezet eredményei, majd bucsuzóul további jó munkát kívántak a közös gazdaság dolgozóinak. /mti/

...-

18.47/tu

-49-



bb. 82. magyar virágkötőnk utaztak az erfurti nemzetközi versenyre

i ie/ká/e hk

1966. szeptember 20.

Kedden elutaztak erfurtba a nemzetközi kertészeti kiállítás virágkötészeti versenyének magyar részvevői. az öt virágkötő a nyáron budapesten megrendezett országos verseny győztese. az erfurtban készített, s majd a kiállításon bemutatásra kerülő pályaművek nyersanyaga: a vágott és cserepes virágok, zöld növények, gyepszőnyegek és a különféle díszítő anyagok ugyancsak kedden, kamionnal indultak a német demokratikus köztársaságba. /mti/

a szerkesztőség figyelmébe!

a mai bb 59. számú hír / tanévnyitó ... / 1. bekezdésének 6. sorában a szöveg helyesen:

... tartotta meg székfoglaló előadását, mezőgazdaságunk távlatai és az agrárszakemberek feladatai címmel.

/ mti/

bb 83. időjárásjelentés

tm ju hk

1966. szeptember 20.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 20-án, kedden 19 órakor:

napos idő

várható időjárás szerda estig: kevés felhő, napos idő. a reggeli órákban párásság, mérsékelt szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 15-20 fok között. /mti/

20.07/ju

-50-

1.11. 20.40
5

bb. 84. a Liszt-bartók zongoraverseny elődöntőjének második napja

t áe/gk/e sr hk

1966. szeptember 20.

a 9. budapesti nemzetközi zenei fesztivál Liszt-bartók zongoraversenye a magyar zenei élet érdeklődésének középpontjában áll: már az első forduló előadásai tömegesen vonzzák a hallgatóságot a zeneakadémia nagytermébe. az előadásokra eddig 700 bérletet adtak el!

az elődöntő második napján, kedden a délutáni és esti előadáson 16 művészt hallgatott meg a zsűri. a külföldiek közül edith murano argentin, jurij schuster szovjet, janusz twardowski, ewa synowiec lengyel, az egyesült államokból érkezett charles walker, rolf dieter arens, dieter brauer német, anne arundale ausztráliai, ilina petrova bajcseva bolgár művészek adták elő versenyműsorukat. a magyar fiatalok közül nádor györgy, pertis péter, torma gabriella, veroszta margit, agonás györgy, antal imre és bánrévy antal lépett pódiumra. ezzel az elődöntő első része véget ért. a versenyszabályzat szerint szerdán és csütörtökön másodszor vonulnak fel a résztvevők, hogy a zsűri kétszeri meghallgatás alapján döntse el, kik juthatnak a középdöntőbe.

a budapesti zenei versenyeket ezuttal is élénk külföldi érdeklődés kíséri, annak ellenére, hogy ezzel egyidőben több más, nagy nemzetközi zenei fesztivál is van. naponta érkeznek a külföldi megfigyelők a versenyekre. a vendégek között van mme marcelle de lacour, a francia-magyar baráti társaság alelnöke, mme helena oliveira, a brazil énekversenyek rendező bizottságának képviselője, ljubomir pipkov bolgár zeneszerző, főiskolai tanár, hadelin donnet, a jeunesses musicales központjának belga ügyvezető titkára, emil dimitrov, a szófiai énekversenyek rendezője. /mti/

20.15/e

- 51 -

ME



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fem-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. szeptember 21.

bb. 1. nemzetközi almanach a budapesti költőtálkozóra -
megjelent az „arion”, hetven szerző tanulmánykötete

i t f / s k / e s r h k

1966. szeptember 21.

irodalmi folyóirataink közül a „kritika”, és a „nagyvilág”, külön számmal jelenik meg, az „élet és irodalom”, három - egymás utáni - alkalommal terjedelmes részt szentel a lírának, a „new hungarian quarterly”, angol fordítású verseket és tanulmányokat közöl őszi számában, a rádió és a televízió költészeti műsort állít össze, a szerzői jogvédő hivatal többnyelvű verses bulletint bocsát ki - az európai költők budapesti találkozója.

az októberi konferencia irásos „kiséretéhez”, reprezentatív albummal csatlakozik a corvina kiadó, ahol az írószövetség költői szakosztályának kezdeményezésére 70 szerző közös tanulmánykötetét és versgyűjteményét rendezték sajtó alá. „arion”, címmel a napokban elkészült a díszes almanach. terjedelme több mint 22 ív, a nyitott oldalpárokon ötletes tipográfiai technikával, négyhasábos szedésben helyezték el a szövegrészt, egymás tükrében a magyar, az angol, az orosz és a francia nyelvű változatot. az albumhoz szász endre rajzolt művészi címlap-grafikát, amely lantot pengető költőt ábrázol stilizált formában. a tanulmányok sorát illyés gyula írása vezeti be. mutatóul néhány kiemelkedő név a szerzőtársak közül: devecséri gábor, jean follain, franz fűhmann, füst milán, garai gábor, robert goffin, guillevic, stephan hermlin, képes géza, pablo neruda, salvatore quasimodo, robert rozsgyesztvenszkij, jean rousselot, somlyó györgy, váci mihály.

címében a nemzetközi almanach a poétavilág egyik legregibb alakjának, a hérodotosztól is megénekelte, legengás görög dalnoknak a nevét idézi. /mti/

- 1 -

Wc